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                                                                                                May 2017 

Dear Customers and Friends, 

Springtime!  Flowers bloom and all seems refreshed!  In this catalogue we 
feature books on flowers and flower monographs.  In addition, we include 
flower periodicals, a few seed catalogues, and over a dozen “language of 
flowers” books.  We also offer a 19th century nurseryman’s catalogue from 
a Canadian nursery with both Canadian and American customers.  These 
salesman’s catalogues are increasingly hard to find as they are broken up for 
their color plates. 

The catalogue is divided into several sections.  The first includes books on 
all types of flowers and is arranged alphabetically by author.  But for those 
of you who have a primary interest in either roses, orchids or succulents 
(including cacti), we have listed books on those topics separately, so please 
skip ahead to the dedicated sections on these plants.  In addition, we have a 
group of “language of flowers” books at the very end where you’ll find en-
chanting ways to communicate with your loved ones this season using 19th 
century flower symbolism! 

We hope that you will enjoy reading through the catalogue and picking out 
some nice items for yourself or as special gifts for others.  Most of the titles 
included in this catalogue are available only in single copies and so to avoid 
disappointment we suggest you order as early as possible.  
                                                           
                                                              Best regards,  
                                                                  Bradford Lyon & Joanne Fuccello 
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1.  American Gardening Staff - HOW TO 
GROW CHRYSANTHEMUMS. A Practical 
Guide by the Most Expert Growers. Compiled 
from the Volumes of American Gardening by the 
Staff. Frontispiece photo in b&w, text figures. 
Cloth over boards. 12mo. NY 1899. American 
Gardening.  Hinge cracked, pages browning.  
Good.  $15.00 
 
2.  American Peony Society - BULLETIN. Lot 
of 139 issues from #14 (1921) to #248 (1983), 
comprising approximately 60% of the issues 
published during that time period (a complete run 
would contain 235 issues). Quarterly from #30 on. 
Illustrated. Approximately 40pp. each. Wraps 
(except first 11 bulletins, i.e., #14, 19, 24, 25, 27-
33, which are bound together in one buckram 
volume). Published in various places.  Original 
source material on the history of peony develop-
ment and interest during the 20th century.  Arti-
cles include peonies in various sections of the 
country, cultivation, travel, obituaries, etc.  For 
the peony enthusiast.  VG.   The lot - $50.00 
 
3.  Anderton, E. W. & R. Park - GROWING 
GLADIOLI. 16 color photos, a number of b&w 
line drawings. pp.x,166. Cloth. London/Portland, 
OR (1989). Christopher Helm.  Description, clas-
sification, cultivation and distribution.  New copy, 
in DJ.  VG.   $15.00 
 
4.  Andre, Stephen G. - THE VIOLET. Flower 
of Modesty, in History, Lore and Literature. 2 
b&w illustrations on opaque paper. 16pp. Purple 
wraps. Canton, CT 1971. Privately printed.  Histo-
ry, uses, personal experiences and some poetry.  
Fine copy, as new.   $5.00 
 
5.  Armitage, Allan - SEED PROPAGATED 
GERANIUMS. The Why and Hows of Produc-
tion of Hybrid Geraniums. Growers Handbook 
Series Vol.1. 44pp. Color wraps. Portland, OR 
(1985). Timber Press.  VG. $5.00 
 
 
 
 

 
6.  Bagust, Harold - MINIATURE & DWARF 
GERANIUMS (Pelargoniums). Revised edition, 
completely rewritten. 24 color  photos, 49 b&w 
photos and line drawings. pp.ix,163. Cloth. Port-
land, OR / London (1988). Timber Press.  Cultiva-
tion and propagation in detail plus descriptions of 
nearly 500 varieties.  VG new copy in VG DJ.  
 $10.00 
 
7.  Bath, Trevor & Joy Jones - THE GAR-
DENER'S GUIDE TO GROWING HARDY 
GERANIUMS. Color photos showing close-up 
views of petals as well as views of geraniums in 
garden settings, some b&w line drawings. 157pp. 
Cloth. Portland, OR (1994). Timber Press.  Where 
and how to plant geraniums plus descriptive list-
ing of over 220 geraniums in cultivation.  Fine 
new copy in fine DJ.    $20.00 
 
8.  Bayles, Vera Todd - CHRYSANTHEMUMS 
INDOORS. 54 b&w photos. 92pp. Cloth. NY 
(1960). Hearthside Press.  Chrysanthemum ar-
rangements, corsages, pot plants, cascades, flower 
shows, bonsai, etc. VG in VG DJ.   $5.00 
 
10.  Cassidy, G. E. & S. Linnegar - GROWING 
IRISES. 20 color plates, 40 line drawings. 
160pp. Cloth. London & Sydney (1982). Croom 
Helm.  Practical instructions.  VG in VG DJ.  
 $10.00 
 
11.  Clark, David - PELARGONIUMS. Many 
color photos, some line drawings. 124pp. Cloth. 
Large 8vo. (Portland, OR 1988). Timber Press.  
History, cultivation and propagation, plus descrip-
tions of over 200 species and cultivars.  Fine new 
copy in fine DJ.   $15.00 
 
12.  Clifford, Derek - PELARGONIUMS In-
cluding the Popular “Geranium.” 12 pages of 
color and 48pp. of halftone photos. 299pp. Cloth. 
London (1958). Blandford Press.  First edition of 
this serious work on pelargoniums.  VG in VG 
DJ.   $20.00 
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13.  Conder, Susan - THE 
COMPLETE GERANIUM. 
Cultivation, Cooking and 
Crafts. Color photos (a number 
full-page). 89pp. Cloth. Square 
8vo. (NY 1992).  Clarkson N. 
Potter.  VG in VG DJ.        $5.00 
 
14.  Crawford, Matthew - THE 
GLADIOLUS. A Practical 
Treatise on the Culture of the 
Gladiolus. With Notes on Its 
History, Storage, Diseases, etc. 
Second edition. Appendix by 
Dr. W. Van Fleet. Photos in 
b&w. 100pp. 12mo. Chicago & 
NY 1921. Published by 
Vaughan's Seed Store.  Some 
insect damage to binding.  Bind-
ing good; internally VG.   $10.00 
 
15.  Cuthbertson, William - 
PANSIES, VIOLAS & VIO-
LETS. 8 color plates, 1 b&w 
plates, 1 text figure. pp.x,116. 
Printed paper over boards, color 
illustration on cover panel. In 
"Garden Flowers in Color" se-
ries. NY [circa 1910's]. Frederick 
Stokes.  Name stamp and 1" 
diameter "Seasons Greetings" 
sticker on front endpaper.  Bind-
ing VG.                             $10.00 
 
16.  Damp, Philip - GROWING 
DAHLIAS. 20 color photos, 30 
line drawings. 139pp. Cloth. L. 
(1981). Croom Helm. VG / VG 
DJ                                        $5.00  
 
17.  Davis, Ben Arthur - DAYLILIES and How 
to Grow Them. Color frontispiece, 15 b&w 
plates. pp.xii,149. Cloth. Book Club Edition. 
Atlanta, GA (1954). Tupper & Love.  VG in VG 
DJ.   $5.00 
 
18.  de Graaff, Jan - THE NEW BOOK OF 
LILIES. 17 color photos, 14 drawings. 
pp.xii,176. Cloth. NY (1952 ptg., c.1951). M. 
Barrows & Co.  Descriptions, origin and culture 
for 200 varieties. Inscribed by the author on end-
paper.  VG in worn DJ.   $20.00 
 
19.  Delphinium Society - YEAR BOOK. 9 
years: 1958, 1968, 1974-1978, 1986, 1987. Color 
and b&w photos. Approximately 150pp. per year. 
Wraps. England.  Full of articles, news, advertise-
ments, growing tips, etc.  VG.   
 The lot of 9 yearbooks - $20.00 
 
 
 
 
 

20.  Dykes, William R. - THE GENUS IRIS. 
Reprint. 48 full-page color drawings by F. H. 
Round, 30 line drawings by C. W. Johnson, 1 
color plate of seeds. pp.(3),245. Cloth. Folio. NY 
(1974). Dover.  William Rickatson Dykes was an 
authority on irises; he includes here not only 
botanical descriptions, but also historical and 
horticultural notes. The original edition of this 
lovely work was published in 1913 in a limited 
edition folio and was heralded as a landmark in 
iris classification.  This reprint is 20% smaller 
than the 1913 original.  Corners bumped.  VG in 
VG DJ.   $35.00 
 
21.  Dykes, W. Rickatson - IRISES. Preface by 
Professor Bayley Balfour. 8 color plates. 
pp.xiii,109,(1). In "Garden Flowers in Color" 
series. Paper over boards with color illustration of 
iris on front cover. NY [ca.1914]. Frederick A. 
Stokes.  VG.   $15.00 
 
 
 
 

Brook’s Color Plate 
Cyclopaedia of Botany 

 
9.  Brook, Richard - NEW CYCLOPAEDIA OF BOTANY 
AND COMPLETE BOOK OF HERBS: Forming a History 
and Description of All Plants, British or Foreign.  2 volumes. 
Hand-colored frontispiece of “Flora” (a female seated figure 
holding a bouquet), 97 numbered colored plates, most with six 
figures per plate, and a double-page plate of Linnaean classes 
(considered Plates #99 and #100), thus a total of 100 colored 
plates.  Decorative title printed in blue and black plus a printed 
title. pp.(1-title), lix, 348: 349-733.  Bound in ¾ brown moroc-
co with gilt titles on spine, marbled boards.  Original wraps for 
all but two numbers have been bound in at the end of Vol. 2.  
London 1851 – circa 1854. W. M. Clark, Warwick Lane.  Rich-
ard Brook, printer, Huddersfield.   
     Bindings lightly scuffed, small erasure mark inside cover of 
both volumes.  Though the coloring of the plates is uneven 
(with some more carefully executed than others), the condition 
of plates, text, and bindings is very good.   
     The work is arranged according to the Linnaean system and 
includes descriptions of the plants in common language with 
medicinal uses noted.  According to information on the wraps, 
the work was issued in numbers beginning in 1851, each num-
ber with 8pp. of letterpress and one plate with six figures.  It 
was issued in both colored and uncolored states.  The first six 
numbers were published individually; thereafter, it was pub-
lished in double numbers (e.g. “7 & 8,” “9 & 10,” etc., up to 
“99 & 100”).  The original printed wraps are bound in at the 
end of this set but are missing those for numbers “51 & 52,” 
and “97 & 98.”   In this set, the first 43 plates are in Vol. 1 and 
the rest in Vol. 2.  A later printing of this work, also printed by 
Richard Brook, was published in the 1860’s by Frederick Far-
rah.  A very good complete set, uncommon with the original 
wraps bound in.                                                               $500.00 
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22.  Fairchild, Lee M. - THE COMPLETE 
BOOK OF THE GLADIOLUS. Color frontis-
piece & some b&w photos, drawings. pp.ix,
(1),243. Cloth. NY (1953). Farrar, Straus & 
Young.  Very good copy in good DJ.   $5.00 
 
23.  Fogg, H. G. Witham - LILIES & Their 
Cultivation. 28 photos (some color). pp.156,(1). 
Cloth. London (1961). John Gifford Ltd.  Practi-
cal work on cultivating lilies, with a descriptive 
list of liles.  Name in pencil on endpaper.  Very 
good copy in very good DJ.   $10.00 
 
24.  Gnadinger, C. B. - PYRETHRUM FLOW-
ERS.  Some b&w photos. 84 tables. pp.xi,269. 
Maroon cloth. Minneapolis, MN (1933). 
McLaughlin Gormley King Co.  First edition of 
this technical work on the chemical composition 
and biological processes of this member of the 
chrysanthemum genus, especially as it relates to 
its commercial use as a pesticide. VG-.   $10.00 
 
25.  Another: Second edition. Some b&w pho-
tos and drawings, 100 tables. pp.xvi,380. Cloth. 
Minneapolis, MN (1936). McLaughlin Gormley 
King Co.  VG.   $10.00 
 
26.  Goldring, William - BOOK OF THE LILY. 
18 b&w photo plates. pp.viii,98,(2-adverts.). 
Stamped green cloth. In "Handbooks of Practical 
Gardening" series. 12mo. London 1905. John 
Lane.  Advice on growing lilies from 30 years' 
experience and study.  Cloth worn with spine 
lettering worn off, numerals written on contents 
leaf, remains of library pocket (?) inside rear 
cover.  Fair.   $5.00 
 
27.  Grenfell, Diana - HOSTA. The Flowering 
Foliage Plant. Foreword by C. D. Brickell. 49 
color photos, 30 b&w drawings by Jenny Brasier. 
208pp. Cloth. Portland, OR (1990). Timber Press.  
The first comprehensive study of this genus of 
garden plant.  The author gives a historical per-
spective followed by descriptions of various culti-
vars that are appropriate for garden use.  Final 
chapters include cultivation, use and pests.  Fine 
new copy, in fine DJ.   $20.00 
 
28.  Herrington, Arthur - THE CHRYSAN-
THEMUM. Its Culture for Professional Growers 
and Amateurs. A Practical Treatise on its Propa-
gation, Cultivation, Training, Raising for Exhi-
bition and Market, Hybridizing, Origin and 
History. Photo frontispiece portrait of the au-
thor, 32 b&w photos. pp.viii,160. Green cloth 
with title stamped on cover and spine. NY 1913 
(c.1905). Orange Judd.  Very good copy with 
portion of original glassine d.j. present. Lettering 
on binding is fresh and crisp.   $20.00 
 
 
 
 
 

29.  Hoehne, Frederico Carlos - ICONO-
GRAFIA DAS GESNERIACEAS DO BRASIL. 
260 full-page drawings by the author (some in 
color) showing plants and some botanical details. 
pp.(4),521. Wraps. 4to. Sao Paolo, Brazil (1970). 
Issued by Instituto De Botanica.  Botanical illus-
trations showing the gesneriads of Brazil with 
brief identifying text in Portuguese.  Wraps lightly 
soiled.  VG.   $85.00 
 
30.  Jacob, Joseph - TULIPS. 8 color plates. 
pp.xi,116. Paper over boards with color photo 
inset in cover showing tulips. In "Garden Flowers 
in Color" series. NY [circa 1912]. Frederick 
Stokes.  Name stamp (1/4" tall x 2" wide) on title, 
otherwise a VG copy and a sweet gift book.  
 $10.00 
 
31.  Jefferson-Brown, Michael - NARCISSUS. 
50 color photos, some line drawings and map of 
U.S. & England. pp.vii,224. Cloth. (Portland, OR 
1991). Timber Press.  Introductory sections re-
viewing the species and giving information on 
history and cultivation followed by a descriptive 
guide to wild and hybrid narcissi.  VG new copy, 
in good DJ (edges chipped).  $15.00 
 
32.  Jefferson-Brown, Michael - A PLANTS-
MAN'S GUIDE TO LILIES. Color photos, b&w 
drawings. 127pp. Cloth. In "Plantsman's Guides" 
series. London (1989). Ward Lock.  Information 
on history and planting followed by guide for 
choosing species and hybrids.  VG in VG DJ.  
 $10.00 
 
33.  Jekyll, Gertrude - LILIES FOR ENGLISH 
GARDENS. A Guide for Amateurs. Reprint. 8 
color photos added to this edition, other b&w 
photos and drawings. pp.152,(2-bk.ads.). Cloth. 
(Woodbridge, England 1982 reprint of 1901 edi-
tion). Antique Collectors' Club.  Fine new copy, 
in fine DJ.   $15.00 
 
34.  Jennings, K. & V. Miller - GROWING 
FUCHSIAS. 4pp. of color photos, some b&w 
drawings. 168pp. Cloth. London (1979). Croom 
Helm.  History and cultivation, propagation, pot-
ting, fertilizers, pests, etc.  VG in VG DJ.    $10.00 
 
35.  Killingback, Stanley - TULIPS. An Illus-
trated Identifier and Guide to Cultivation. Over 
100 color photos of various tulips and planting 
ideas. 128pp. Original illustrated paper over 
boards. Large 8vo. (NY 1990). Shooting Star 
Press.  Descriptions and cultivation requirements 
of various tulips; arranged by flowering time and 
then by color.  VG copy in VG DJ.   $10.00 
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36.  Kohlein, Fritz - IRIS. Translation from the 
German by Mollie C. Peters. 210 color photos, 
line drawings. 370pp. Comprises Volume 2 in 
"The Gardener's Handbook" series published by 
Timber Press. Portland, OR (1989, c.1987).  His-
tory, planting, cultivation, uses, pests, plus de-
scriptions of over 200 species and cultivars.  VG 
in VG DJ.   $15.00 
 
37.  Kohlein, Fritz - SAXIFRAGES & RELAT-
ED GENERA. Translated from the German by 
David Winstanley. 12pp. of color photos (many 
per page) and 51 text figures. 220pp. Cloth. Port-
land, OR (1985). Timber Press.  Descriptions of 
plants and information on garden uses, color, 
propagation, etc.  Fine new copy in fine DJ.  
 $10.00 
 
38.  Langdon, Brian - BEGONIAS. The Care 
and Cultivation of Tuberous Varieties. Classic 
Garden Plants Series. Many color photos. 96pp. 
Cloth.  London (1989). Globe Pequot.  Advice on 
cultivation, propagation, and varieties.  Cover 
very slightly bowed.  VG in VG DJ.   $10.00 
 
39.  Langdon, Allan G. - THE TUBEROUS 
BEGONIA. Its Development and Culture. With a 
Foreword by Lord Aberconway, President of the 
R.H.S. Photos in b&w. 92pp. Cloth. Bath, Eng-
land [circa 1950]. Mendip Press, printers.  Histo-
ry, propagation, and cultivation. Rubbed, some 
pencil marks.  VG.  No DJ.   $10.00 
 
40.  Llewelly, Jean, Betty Hudson & Gordon C. 
Morrison - GROWING GERANIUMS & PEL-
ARGONIUMS in Australia and New Zealand. 
99 color photos, 80pp. Wraps. (Australia 1981).  
Practical instructions for growing these plants 
anywhere.  VG.   $10.00 
 
41.  Machin, Barrie & Nigel Scopes - CHRY-
SANTHEMUMS. Year-Round Growing. 27 
color photos and 59 b&w figures. pp.x,233. Cloth. 
Poole (England 1978). Blandford Press.  Com-
pletely revised edition of the 1957 book, Chrysan-
themums the Year Round, and aimed at the com-
mercial grower.  VG in VG DJ.   $10.00 
 
42.  Marshall, W[illiam] E[merson] - CONSID-
ER THE LILIES. First edition. Many color and 
b&w photos. 86pp. Green cloth with gilt illustra-
tion and title on cover. NY 1927. W. E. Marshall.  
Short chapter giving general information on lilies 
followed by descriptive list giving height, flower-
ing period and planting advice for lilies of the 
period. The author was a seedsman operating in 
New York City.  Pencil name in cover.  Forever a 
classic! VG.   $15.00 
 
 
 
 
 
 

43.  Another:  Second edition. Many color  & 
b&w photos. 92pp. Purple cloth with gilt illustra-
tion and title on cover. NY (1928). W. E. Mar-
shall.  Spine faded, bookplate, some pencil notes.  
Inscribed "With the compliments of the author, 
William Emerson Marshall, May 2, 1934."  VG-.  
 $20.00 
 
44.  Mastalerz, John W., editor - GERANI-
UMS. A Manual on the Culture, Diseases, In-
sects, Economics, Taxonomy, & Breeding of 
Geraniums. Second edition. A number of color 
and b&w illustrations (photos and drawings).    
pp.(3),350. Color wraps. A "Penn State" Manual. 
(University Park, PA) 1971. Pennsylvania Flower 
Growers.  The first edition was issued in 1961.  
Very good.   $10.00 
 
45.  Mathew, Brian - THE IRIS. (New edition). 
38 color and 32 b&w photos, 16 line drawings. 
pp.xvii,215. Cloth. Portland, OR (1990 ptg., 
c.1989). Timber Press.  Descriptions of the 250 
wild species with classification, cultivation hints, 
habitat, etc. First published in 1981. Complements 
Kohlein's work on the subject. VG/VG DJ. $20.00 
 
46.  McKenzie, W. F. - FREESIAS. 10 b&w 
photos. 55pp. Cloth. 12mo. London (1957). Gar-
den Book Club.  Name on endpaper.  VG in VG 
color illustrated DJ.   $5.00 
 
47.  McLean, Forman T., Wm. Edwin Clark & 
Eugene N. Fischer - THE GLADIOLUS BOOK. 
4 color and many b&w photos. pp.xiv,(2),233.  
Cloth. Garden City, NY 1927. Doubleday, Page & 
Co.  Varieties, planting, propagation, care and 
culture.  Corners bumped.  VG; no DJ.   $10.00 
 
48.  McRae, Edward Austin - LILIES. A Guide 
for Growers and Collectors. Foreword by John 
Bryan. 107 color photos. 392pp. Cloth. Portland, 
OR (1998). Timber Press.  Practical advice, focus-
ing primarily on the wild lily species, and fol-
lowed by chapters on Asiatic, Oriental, trumpet 
and polyploid lilies.  VG in VG DJ.   $25.00 
 
50.  Milsted, Muriel F. - GROWING AFRICAN 
VIOLETS IN THE HOME. Color frontispiece & 
20 b&w photos, 8 text figures by Cynthia New-
some-Taylor. 80pp. Cloth. London/NY (1958). 
W. H. & L. Collingridge/Transatlantic Art.  VG in 
VG DJ.   $10.00 
 
51.  Munson Jr., R. W. - HEMEROCALLIS. 
The Daylily. Over 200 color photos. pp.(2),144. 
4to. Portland, OR (1989).  Annotated listing of 
cultivars, plus update on developments in daylily 
breeding since Stout's Daylilies (1934). Timber 
Press.  VG in VG DJ.   $15.00 
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52.  National Carnation & Picotee Society 
(Southern Section) - THE CARNATION MAN-
UAL. One fold-out plate of diseases. pp.xix,197, 
(8-book ads., 5-trade ads.). With illustrated endpa-
per advertisements including one of a woman 
surrounded by various plant containers. Original 
brick-colored cloth, gilt title. London 1892. Cas-
sell & Co. Covers all aspects of growing and 
exhibiting.  Edges lightly foxed, early name on 
half-title.  VG.   $30.00 
 
53.  Orengo, Francis - CULTURE DE L'OEIL-
LET SOUS CHASSIS..., Second edition, and 
CULTURE DU MIMOSA..., First edition. Issued 
and bound together with general title on printed 
front wrap: “La Culture des Fleurs sur la Cote 
d'Azur. OEILLET & MIMOSA.” A number of 
text engravings. pp.62,(1) (Oeillet): 31,(1) 
(Mimosa), (1-ads.). Printed wraps. 12mo. Antibes 
(1898). H. Berger & Cie.  With printed label 
pasted over imprint on front wrap and on title of 
first work noting "Rivoire Pere & Fils, Horti-
culteurs-Grainiers, 16, Rue d'Algerie, Lyon."  On 
carnations and mimosa.  Wraps lightly soiled.  
VG.   $30.00 
 
54.  Otten, George - TUBEROUS-ROOTED 
BEGONIAS & THEIR CULTURE. 35 b&w 
photos. 84pp. Cloth. 12mo. NY 1935. A. T. De La 
Mare. Spine and lower front cover stained.  Good. 
  $5.00 

 
55.  Pavord, Anna - THE TULIP. The Story of a 
Flower That Has Made Men Mad. Full of color 
photos from a variety of early sources: prints, 
paintings, book illustrations, and some photos.  
pp.(3),439. Cloth. Large 8vo. (NY & L. 1999). 
Bloomsbury.  A fascinating and detailed history 
of this bulb and its effect on people, art, and com-
merce throughout history. Fine in fine DJ. $25.00 
 
56.  Payne, C. Harman - LA BIBLIOGRAPHIE 
DU CHRYSANTHEME. Extrait du Journal de 
la Societe Nationale d'Horticulture de France de 
Decembre 1907. 10pp. Wraps. Tall 8vo. London 
1908. Published by the Author.  Includes general 
works as well as various society publications.  
Wraps browned, chipped and detached, leaves 
browned.  A scarce ephemeral item, printed on 
low quality paper and somewhat fragile.   $25.00 
 
57.  Phillips, Roger & Martyn Rix - RANDOM 
HOUSE BOOK OF BULBS. (Revised and en-
larged edition). Edited by Br ian Mathew. Over  
1000 photos of flowering bulbs, many of which 
were taken against a plain background so that 
whole plant including bulb and roots are shown; a 
number show plant in natural habitat. 255pp. 
Wraps. 4to. NY (1989). Random House.  With  
suggested bibliography.  Grouped by flowering 
time and with short descriptions including habitat 
and height, this is practical work for designing 
with bulbs.  VG.   $10.00 

Nuseryman’s Catalogue 
 
49.  Miller & House, Vermont & Canada Nurseries - 
THE SPECIMEN BOOK OF FRUITS, FLOWERS AND 
ORNAMENTAL TREES. Carefully Drawn and Colored 
from Nature for the Use of Nurserymen.  Chromolitho-
graphed title page plus 57 color plates, most of which are 
hand-touched chromolithographs of apples, plums, cherries, 
pears, grapes, berries, roses, hydrangeas, trees, etc., but also 
including a design for landscaping a front lawn and one for 
designing a grape arbor. Title is printed in red and green 
with a three-color floral border and is signed “Union & Adv. 
Co’s Print, Rochester, NY.”   
     Bound in leather with gilt-stamped border and the nurse-
ry’s name "Miller & House, Vermont & Canada Nurseries."  
Oblong 8vo. The clasp is gone. Marbled endpapers.  Most of 
the plates are by M. Brunswick & Co., Rochester; 7 are by 
Stecher Lith. Co., Rochester (1 dated 1888); 2 are by D. M. 

Dewey (Oak-Leaved Mountain Ash and Kilmarnock Weeping Willow).  The condition of 
the plates is generally good with some soiling.  Twelve of the plates have scribbling on the 
verso from which there is minor offsetting onto three of the plum plates;  the word “uncle” 
is written in the margin of one plate.  The Grape Arbor plate is torn into two pieces and the 
American Arbor Vitae Hedge plate lacks a 1” x 3” blank section of the margin, not affect-
ing image.  [Beebe Plain, Quebec] and Rochester, NY [circa 1888].   
     The Miller & House nursery was started in 1885 by two farmers, Elisha G. Miller and 
George H. House, working out of Beebe Plain, Quebec, on the border with Vermont.  In 
1897, after Miller died, his widow continued as a partner until 1908 when House contin-
ued on his own.  A generally good example of a nurseryman's sales catalogue, unusual in 
that it was compiled for a northern nursery with cross-border customers.                $875.00 
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58.  Pridham, A. M. S., et al - PEONY GROW-
ING. Cornell Ext. Bull. #321. 29 b&w photos. 
47pp. Wraps. Ithaca, NY 1935. NY State College 
of Agriculture, Cornell University.  VG.   $5.00 
 
59.  Rix, Martyn - GROWING BULBS. 20 color 
photos, 37 b&w text figures by G. A. C. Herklots. 
pp.x,209. Cloth. London & Canberra / Portland, 
OR (1983). Croom Helm.  With information on 
the histories of bulbs and a survey of main bulb 
growing regions.  Concentrates on cultivation of 
hardy and tender bulbs.  VG in VG DJ.  $10.00 
 
60.  Rockwell, F. F. - GLADIOLUS. Drawings 
by George L. Hollrock & the Author. pp.ix,79. 
Cloth. 12mo. In "Home Garden Handbooks" 
series. NY 1930 ("3rd printing," c.1927). Macmil-
lan.  Bookplate.  Very good in good+ DJ.  $15.00 
 
61.  Royal Horticultural Society - LILY YEAR-
BOOK. Run of 27 volumes from Vol.1, 1932 - 
Vol.34, 1971 LACKING 7 volumes (for years 
1937, 1948-1950, 1957, 1959, 1967). Photos and 
drawings in b&w. Approximately 175pp. each. 
The Y earbook  was not published from 1941-1945. 
Vol.1 & Vol.7 published in wraps; rest cloth. Dust 
jackets for 1951-1971 (except 1958). Articles are 
by the major writers on the subject including W. 
B. Turrill, Jan de Graaff, William T. Stearn, et al. 
[With] the following ephemeral pieces: RHS 
Lilies & Other Liliaceae for years 1972-1974, 
1976-1978; RHS Lily Group Bulletin 1981 & 
1982; RHS Lily Group Membership Book 1979. 
Included also is a typed letter signed by F. C. 
Stern dated Oct. 27, 1932 addressed to Dr. A. B. 
Stout asking for his assistance is procuring all the 
papers issued by the NY Botanical Garden on 
lilies and fritillaries.  Stern was the author of 
Study of the Genus Paeonia and Snowdrops & 
Snowflakes.  
 The 27 volumes & 10 ephemeral pieces - $125.00 
 
62.  Saunders, Eileen - WAGTAILS BOOK OF 
FUCHSIAS. Volume 4. 16 color plates with four 
fuchsias per plate. Many drawings throughout 
printed in red ink illustrating fuchsias; handwrit-
ten descriptive text is also printed in red ink. 
112pp. Cloth with color illustration of fuchsia on 
cover. 4to. Godalming, England (1976). Wagtails 
Fuchsias Publications.  The fourth volume (of 
five) in this detailed descriptive catalogue of 
fuchsias.  VG in protective plastic DJ.   $25.00 
 
63.  Schaumann, Maureen, et al, of the Austral-
ian Daisy Study Group - AUSTRALIAN DAI-
SIES for Gardens and Floral Art. 16 color pho-
tos, full-page drawings of daisies, with desciptive 
text opposite. pp.viii,223. Wraps. Melbourne 
(1987). Lothian Publishing Co.  VG.   $5.00 
 
 
 
 
 

64.  Scheepers, John, Inc. - BEAUTY FROM 
BULBS. A Treatise on the Leading Varieties of 
Bulbs Suitable for Outdoor and Indoor Culture 
and of Proven Merit for American Gardens. Full 
of color and b&w plates (most are close-ups of 
bulbs). 216pp. Limp cloth. NY (1929). John 
Scheepers Inc.  Essentially a descriptive listing, 
with prices. Some foxing. Name of Sarah E. 
Deeter on endpaper. Ms. Deeter was a gardener 
and grower for J. Horace McFarland, whose 
Mount Pleasant Press used photographs of her test 
gardens to illustrate popular horticultural works of 
the early 20th century.  VG.   $20.00 
 
65.  Shaw, Barbara - THE BOOK OF PRIM-
ROSES. 64 full-page botanically accurate paint-
ings of primroses by the author. 96pp. Cloth. 
Oblong 8vo. Portland, OR (1991). Timber Press.  
Includes 28pp. of text describing and giving cul-
tural information on primroses.  The author was 
the keeper of England’s “National Collection of 
Primroses in the North.”  VG in VG DJ.   $10.00 
 
66.  Shellard, Alan - GERANIUMS for Home & 
Garden. Photos in color and halftone. 232pp. 
Cloth. No. Pomfret, VT (1985 ptg., c.1981). Da-
vid & Charles.  Good general information with 
lists of best varieties in different categories.  VG 
in VG DJ.    $10.00 
 
67.  Shellard, Alan - GROWING AND SHOW-
ING GERANIUMS. Color and b&w photos, 
some drawings. 68pp. Color printed paper over 
boards. Newton Abbot, VT (1984). David & 
Charles.  VG.   $10.00 
 
68.  Smith, Elmer D. - SMITH'S CHRYSAN-
THEMUM MANUAL. Seventh edition. 64 b&w 
photos. pp.117,(4). Printed wraps. Adrian, MI 
1930. For both the florist and the amateur; issued 
by Elmer D. Smith & Co., a nursery specializing 
in chrysanthemums.  The first edition of this 
manual was issued in 1904; OCLC doesn't list any 
editions after this seventh one.  VG.   $15.00 
 
69.  Stearn, William T. & Peter H. Davis - 
PEONIES OF GREECE. A Taxonomic & His-
torical Survey of the Genus Paeonia In Greece. 
Trade edition. Foreword by Niki A. Gou-
landris. Text volume. 15 color plates including 12 
by Niki Goulandris, 37 b&w figures. pp.126,(5). 
Cloth. 4to. Kifissia, Greece 1984. Goulandris 
Natural History Museum.   A detailed monograph 
tracing the history of peonies from early herbals 
to modern botanical literature, and describing 
their morphology, distribution and cultivation in 
Greece.  Fine new copy in fine DJ.   $50.00 
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72.  Steffen, Alexander - UNSERE GARTENLI-
LIEN. Lilien durch die Jahrtausende von Paul 
Landau. 2 plates of color drawings, b&w photo. 
67pp. Library buckram. Tall 8vo. Berlin-Westend 
1929. Published by Verlag der Gartenschonheit.  
The chapter by Landau is 10 pages long.  Ex-
horticultural library copy with library bookplate 
and intaglio stamp on title, otherwise VG.   $15.00 
 
 
73.  Stevenson, Thomas - CHRYSANTHE-
MUMS. With Chapters by C. Harman Payne 
and Charles E. Shea. 8 color photo plates. 
pp.xii,112. Printed paper over boards, color photo 
illustration inset in cover. In "Present Day Gar-
dening" series. London [circa 1912]. T.C. & E.C. 
Jack.  Pencil inscription on fly, edges foxed.  Torn 
DJ with front flap separated but present.  $10.00 
 
74.  Taylor, George - AN ACCOUNT OF THE 
GENUS MECONOPSIS. With Notes on the 
Cultivation of the Introduced Species by E. H. 
M.Cox. Facsimile reprint. Frontispiece, 32 photo 

 
(74 - cont.)  plates (including 16 in color), 12 
distribution maps. pp.x,(2),130. Green cloth. 
London (1985) facsimile reprint of 1934 edition. 
Waterstone & Co.  Contains botanical descrip-
tions, geographical range, habitat, and notes on 
discovery and introduction.  VG new copy in VG 
DJ (spine lightly browned).   $15.00 
 
75.  Taylor, Jan - GERANIUMS AND PELAR-
GONIUMS. The Complete Guide to Cultivation, 
Propagation and Exhibition. 16 color photos 
showing close-up views, some b&w drawings. 
176pp. (Marlborough, Engl. 1988). By the Secre-
tary of the British Pelargonium & Geranium Soci-
ety.  VG new copy in VG DJ.   $10.00 
 
76.  Tinari, Anne - OUR AFRICAN VIOLET 
HERITAGE. Photos in b&w. pp.83,(2). Wraps. 
(Huntington Valley, PA 1975). Issued by Tinari 
Greenhouses, specialists in African violets since 
1945.  Inscription by the author on endpaper. VG.  
 $10.00 
 

Peonies of Greece 
with Frameable Color Lithographs 

 
70.  Stearn, William T. & Peter H. Davis - PEO-
NIES OF GREECE. A Taxonomic and Historical 
Survey of the Genus Paeonia in Greece. Limited 
edition. 2 volumes: a bound text volume and a larg-
er portfolio box containing 12 loose individual color 
lithographs by Niki A. Goulandris, numbered and 
signed by her.  The lithographs measure 26” tall by 20" 
wide and are housed in a fall-down back box bound in 
leather and gilt-stamped cloth (9 of the plates are num-
bered 264/500 and 3 are numbered 251/500, making 
this a mixed set).  The 126pp. text volume by Stearn 
and Davis is bound in matching leather back and cloth 
sides, is quarto in format (9.5” wide x 13" tall), and 
contains reproductions of all 12 of the plates included 
in the portfolio plus it reproduces 3 other color plates; 
it also contains 37 b&w figures.  This two-volume 
edition was limited to 500 sets.  Published in Kifissia, 

Greece 1984. Goulandris Natural History Museum. 
     This is one of the most complete illustrated works on the subject. The text monograph 
traces the history of peonies in the Mediterranean from early herbals to modern botanical 
literature, and describes their morphology, distribution and cultivation in Greece.  Niki 
Goulandris, an accomplished botanical illustrator and philanthropist, was a founder of the  
Goulandris Natural History Museum in Kifissia, outside Athens.  The plates contained in the 
portfolio were printed by the master lithographic printer Takis Katsoulidis.  Each plate was 
executed using a hand-lithographed color printing process with as many as 15 superim-
posed colors, giving an effect reminiscent of Japanese woodblock prints.  The images, in the 
best tradition of botanical plates, are both lovely and scientifically accurate.  The original 
prospectus for the work is also included.                                                                   $1,800.00   
 
71.  Another:  Individual matted prints measur ing 26” tall by 20” wide (as above) are 
also available for the following peonies:  White peonies: Icaria, Andros, Euboea, Rhodes 
and Crete.  Red peonies: Macedonia, Samos I, and Mt Parnassas.  Pink peonies: Leukas and 
Cephalonia.  A lovely gift for the peony or flower lover.                         Each print - $200.00 
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77.  Vick, Edward C. - All About Gardening. 
GARDENIAS. POINSETTIAS. Complete Cul-
tural Information. 2 b&w photos. (4)pp. Wraps. 
Newark, NJ (1936). Garden Information Bureau.  
Vick notes that this was the first issue of what was 
to be a series of similar pamphlets on various 
garden topics.  Very good condition.   $5.00 
 
78.  Waddick, James W. & Zhao Yu-tang - 
IRIS OF CHINA. 31 color photos, 21 full-page 
line drawings. 140pp. Cloth. Portland, OR 1992. 
Timber Press.  The first comprehensive study of 
native Chinese Iris in English; based on Wad-
dick's 7500-mile collecting trip in 1989.  Fine new 
copy, in fine DJ.   $15.00 
 
79.  Ward, Charles Willis - THE AMERICAN 
CARNATION and How to Grow It. Frontispiece 
portrait, 4 color plates, many b&w photos, some 
text figures. 296pp. Gilt-stamped cloth binding. 
4to. NY 1903. A. T. De La Mare.  Also includes 
portraits and biographies of other growers with 
summation of the growing conditions in different 
areas of the country.  The author was the Presi-
dent of the Cottage Garden Nursery Co. on Long 
Island.  Spine soiled, a bit grubby.  Good. $35.00 
 
80.  Webb, D. A. and R. J. Gornall - A MANU-
AL OF SAXIFRAGES and Their Cultivation. 60 
color photos, 61 figures, 75 maps. pp.viii,307. 
Cloth. Portland, OR (1989). Timber Press.  Com-
prehensive descriptions of 119 European species 
giving botanical description, synonyms, illustra-
tion references, distribution, habitat, cultivation, 
history and nomenclature, hybrids, variation, type, 
etc.  Also contains general descriptions of North 
American, African and Asian species.  Fine new 
copy in fine DJ.   $25.00 
 
81.  Wells, W. - WELLS' BOOK ON THE CUL-
TURE OF THE CHRYSANTHEMUM for Exhi-
bition, Decoration, Cut Flower, and Market. 
Third edition, revised and enlarged. Photo 
portrait frontispiece, woodcuts and b&w photo-
graphs of varieties, propagation, insect pests, etc. 
pp.vii,128. The last 23pp. are adverts. Cloth. 
12mo. Redhill, Surrey, England 1904.  Published 
by the author, a breeder of chrysanthemums at 
Earlswood Nurseries, and issued in several edi-
tions.  Cloth very worn and soiled, endpapers 
foxed, pencil notations in margin of a table de-
scribing the 72 best Japanese and best incurved 
varieties.  Fair.   $20.00 
 
82.  Wentink, J. E. - THE AFRICAN VIOLET 
STORY and the Exotic, New Episcia. Many b&w 
photos. pp.(2),47. Wraps. Oblong 12mo. (NY? 
1954). J. E. Wentink.  The main points of culture. 
VG.   $10.00 
 
 
 
 
 

83.  Weston, T. A. - ALL ABOUT FLOWER-
ING BULBS for Home and Garden. Color fron-
tispiece of bulb border, plus 7 color photos of 
bulbs, over 70 b&w photos. 184pp. Green cloth. 
12mo. NY 1931. A. T. De La Mare.  First and last 
leaves foxed and very lightly buckled.  DJ torn 
and water-stained with piece from spine. VG. 
 $15.00 
 
84.  Wister, John C. - BULBS FOR HOME 
GARDENS. 40 b&w photos, 17 line drawings. 
pp.xiv,270. Cloth. NY (1948).  Oxford University 
Press.  The revised edition of Bulbs for American 
Gardens (1930). History and culture of many 
varieties.  Small bookseller's label inside cover.  
VG in VG DJ.   $5.00 
 
85.  Withers, R. M. - LILIUMS IN AUSTRAL-
IA. 4pp. of color photos, 60 b&w figures (photos 
& drawings), 5 tables including fold-out chart of 
Lilium species with their botanical characteristics, 
endpaper map. pp.(4),232. Cloth. (Victoria, Aus-
tralia 1967). Australian Lilium Society.  History, 
distribution, cultivation, descriptions, etc. Inscrip-
tion on front endpaper.  VG in good DJ (worn).  
 $15.00 
 
86.  Woodcock, H. Drysdale & J. Coutts - LIL-
IES. Their Culture and Management Including 
a Complete Descriptive List of Species. Color 
frontispiece and 130 b&w photos and botanical 
drawings. pp.xv,242. Cloth. London / NY (1935). 
Country Life / Charles Scribner's Sons. Intended 
for the use of specialists as well as keen amateurs, 
this comprehensive work discusses raising, plant-
ing, cultivation, and hybridizing lilies and in-
cludes descriptions of species and variants.  Also 
contains a 15pp. bibliography.  It was later revised 
by Woodcock & Stearns as Lilies of the W orld 
[see #87 below].  Spine somewhat soiled, inscrip-
tion and name on endpaper, some foxing on edg-
es.  Good+.   $20.00 
 
87.  Woodcock, H. D. B. & William T. Stearn - 
LILIES OF THE WORLD. Their Cultivation 
and Classification. 96 b&w photos, 40 drawings. 
431pp. Cloth. London/NY (1950). Country Life/
Charles Scribner's Sons.  Although originally 
intended as a third edition of Woodcock & Coutts' 
Lilies [see #86 above], there were so many chang-
es made that the book was published as an alto-
gether new work.  Binding scuffed, pencil name 
on endpaper.  VG.   $35.00 
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88.  AMERICAN ROSE CULTURIST; Being a 
Practical Treatise on the Propagation, Cultiva-
tion, and Management of the Rose in all Sea-
sons; with a List of Choice and Approved Varie-
ties, Adapted to the Climate of the U.S.; to 
Which are Added Full Directions for the Treat-
ment of the Dahlia. First edition, second print-
ing. 8 text figures (woodcuts 
taken from The Rose Culturist, 
NY 1846 published by W. H. 
Starr).  pp. 96, 10 - Saxton book 
catalogue, (1-last leaf of Saxton 
book adverts.). Carmine-colored 
stamped cloth with gilt illustra-
tion of a rose on cover.  The 
second book published in 
"Saxton's Cottage and Farm 
Library" series. Stock #2615(i). 
NY (1852). C. M. Saxton.  Spine 
lightly faded, 19th century book-
label of “J.M.H. Little, Orange 
Co., NY” inside cover, foxing.  
VG.                                  $125.00 
 
89.  American Rose Society - 
ANNUALS. Lot of 44 odd vol-
umes from Vol. 7 1922 - Vol. 64 
1979, as follows: Volumes 7 
(1922), 8, 13-16, 19, 22, 23, 25, 
26, 30 - 55 inclusive, 57, 59, 60-
64 (1979). Color and b&w plates. Approximately 
230pp. each. Cloth except last two volumes (1978 
& 1979) were issued in stiff wraps. Harrisburg, 
PA 1922-1979.   
     Overall VG (several have ex-library spine 
labels).     
     Although not a complete run, these volumes 
each have fascinating articles for the rose fancier.  
For instance, the 1930 volume has a 19” x 7.5” 
fold-out plan of Mrs. Henry Ford's rose garden 
designed by Herbert J. Kellaway; the 1953 vol-
ume has an article by George Lippincott on 
“Roses in the Jersey Sand Belt.” Most of these 
annuals contain a variety of articles in topic areas 
such as rose history, growing, varieties, breeding, 
pests and diseases, as well as a section for the 
evaluation of new introductions for the year.  
Articles cover all areas of this country with a 
number on European roses and rose growing.   
 The lot of 44 volumes - $75.00 
 
 
 
 
 

90.  Another: ANNUAL. Odd volumes. Some 
color and b&w photos. Approximately 200pp. 
each. Harrisburg, PA.  Following years:  
   Vol. 7 - 1922. With a 10pp. ar ticle on Walter  
van Fleet.  Soiled cloth, lacks front free endpaper, 
bookplate of W. G. Bowdoin (1860-1947 and an 
author on the art of bookplates). Good.    $2.00  

   Vol. 8 - 1923. With two ar ti-
cles on roses in California.  
Soiled cloth. Very Good.  $2.00 
   Vol. 13 - 1928. With a 12pp. 
article by J. H. Nicolas on climb-
ing roses and a 40pp. section on 
roses in "blizzard country" in the 
U.S. Midwest. Spine faded. VG. 
 $2.00 
   Vol. 16 - 1931. With 50pp. on 
growing roses in the Central East 
of the U.S. VG.   $2.00 
   Vol. 34 - 1949. Color  and 
b&w illustrations. With "Biblio-
graphy of Language of Flowers 
Books 1800-1937" by Morgan T. 
Riley, pp.179-182. 272pp. Name 
on front endpaper, marginal 
pencil check marks in bibliog-
raphy section.  VG.  $5.00 
 
91.  Beales, Peter - TWENTI-
ETH-CENTURY ROSES. An 

Illustrated Encyclopaedia & Grower's Manual 
of Classic Roses from the Twentieth Century. 
Over 400 color photos of roses including roses in 
the author's collection. 320pp. Cloth. 4to. NY 
(1988). Harper & Row.  Details of 850 modern 
hybrids.  Published at $50.00.  VG in VG DJ.  
 $20.00 
 

Rose Catalogues 
 

92.  [Australian Roses].  Lot of six rose cata-
logues issued by various nurseries, most with 
color photos. Issued in the 1960’s. Pagination 
ranges from 20pp. to 60pp. Wraps. Nurseries 
include: S. Brundrett in Victoria;  C. H. Isaac in 
Victoria; Langbecker in Queensland;  Paulen Park 
in Queensland; and Roy H. Rumsey in New South 
Wales. VG.   The lot of 6 - $25.00 
 
 
 
 
 
 
 

Part 2  
 

Roses and Rose Culture 
 



 Catalogue #24   -   Woodburn Books, Box 398, Hopewell, NJ 08525   -   Page 13  

 

93.  Bhatcharji, P. & Son - Lot of seven rose 
catalogues. Several with color photos. Two with 
approximately 50pp; rest approximately 20pp. 
Wraps. Baidyanath-Deoghar P.O., Bihar State, 
India. 1959-1965. Established in 1891. VG.   
 The lot of 7 - $25.00 
 
94.  Cocker, James, & Sons - COCKER'S ROS-
ES OF QUALITY. Some color photos. 55pp. 
Wraps. Aberdeen, Scotland 1959-60.  $3.00 
 
95.  Maarse, G. - Lot of 12 rose catalogues. 
Some color and b&w photos. Most about 28pp. 
Wraps. Aalsmeer, Holland 1957 - 1965.  VG.   
 The lot of 12 - $25.00 
 
96.  Stocking Rose Gardens - CATALOGUE. 
Color and b&w photos. Approximately 20pp. 
each. Worn wraps. Large 8vo. San Jose, CA.  
Following years:  1953/1954; 1960/1961; 
1954/1955; 1966/1967; 1956/1957     Each - $3.00 
 
97.  Tillotson, Will - ROSES OF YESTERDAY 
& TODAY. Photos in b&w. Approximately 80pp. 
each. Color printed wraps. Laid in is a transparent 
identification grid for identifying the roses that are 
shown on the front wrap of each year (noted 
where present below). Watsonville, CA. Follow-
ing years:  Each - $3.00 
   1959. 
   1960.  
   1961. With grid. 
   1962. With grid. In original mailing envelope. 
   1965. With grid. Ex-library stamps on cover. 
   1971. With grid. Notations in text.  
   1972. With grid.  
   1973. With grid.  
   1974. With grid.  
   1975. With grid. Notations in text. 
   1976. With grid. 
   1977. With grid. 
   1979. With grid. Notations in text. 
   1981. With grid. Notations in text. 
   1982. With grid. 
   1983. With grid. 
   1986. With grid. 
   1989. With grid. 
   1991. With grid. 

_________________________ 
 
98.  Christopher, Thomas - IN SEARCH OF 
LOST ROSES. Head and tail piece illustrations. 
240pp. Cloth. NY (1989). Summit Books.  
“Through ghost towns, graveyards, wildernesses - 
even other people's backyards - an intrepid gar-
dener joins the quest for the great old roses of the 
past.”  The story of the people and roses he met.  
VG in VG DJ.   $10.00 
 
 
 
 
 
 

99.  Darlington, H. R. - ROSES. 8 color photo 
plates. pp.xiii,193. Printed paper over boards with 
color photo of rose inset on cover. In "Present 
Day Gardening" series. London/Edinburgh 
(1911). T. C. & E. C. Jack.  Advice for the ama-
teur on the cultivation of roses.  Scuffed, edges 
foxed.  VG-.   $10.00 
 
100.  Fearnley-Whittingstall, Jane - ROSE 
GARDENS. Their History and Design. Full of 
color photos showing rose and rose gardens, some 
b&w historical illustrations. pp.(2),202. Cloth. 
Small 4to. NY (1989). Henry Holt & Co.  The 
history and design of rose gardens, with examples.  
Fine new copy, in fine DJ.   $10.00 
 
101.  Fisher, John - THE COMPANION TO 
ROSES. 100 illustrations (50 in color), many 
from old prints and books. 223pp. Cloth. 4to. 
Topsfield, MA (1987). Salem House.  Dictionary 
format with entries covering history, biographies, 
legend, cultivation, varieties, uses, etc.  VG in VG 
DJ.  Dust jacket with small sticky area on rear 
where an adhesive label had been removed.  
 $10.00 
 
102.  Gault, S. Millar & Patrick M. Synge - 
THE DICTIONARY OF ROSES IN COLOR. 
Over 500 color photos on 96pp. Photos keyed to 
short descriptive text. pp.xlv,(1),191. Cloth. 4to. 
(London 1971). Ebury Press & Michael Joseph. 
Published in Collaboration with the Royal Horti-
cultural Society and The Royal National Rose 
Society.  VG in VG DJ.   $10.00 
 
103.  Gesellschaft Schweizerischer Rosenfreun-
de [Swiss Society of the Friends of Roses] - 
DER ROSENBLATT [Annual] Heft #13 1969, 
(6)pp.; and #14, (8)pp. [With] POTOKOLL DER 
GENERALVERSAMMLUNG [Minutes of the 
Society] Sept. 1968 & Aug. 1969, (2)pp. each. 
[With] UBER BOTANISCHE SYSTEMATIK... 
GENUS ROSA und der ARBEITEN UBER 
ROSEN von Dr. Harmann C. Christ-Socin, by 
Robt. Kohle, (2)pp. each, [ca. 1960's]. Gesell-
schaft Schweizerischer Rosenfreunde.  A total of 
3 color prints of roses by Lotte Gunthart laid in.  
Bottom of pages buckled slightly. 4to. 
(Switzerland).   The lot - $10.00 
 
104.  Hampden, Mary - ROSE GARDENING. 
How to Manage Roses and Enjoy Them. Color 
frontispiece, many line drawings in text. 231pp. 
Cloth. In the "Home Garden Books" series. Lon-
don (1932). Butterworth, Thornton, Ltd.  Some 
foxing and browning, spine soiled.  Good.    $5.00 
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105.  Harkness, Peter - 
MODERN ROSES. Nu-
merous color photos of 
roses by Vincent Page. 
144pp. Cloth. Large square 
8vo. London (1987). Cen-
tury.  History of modern 
roses, descriptive listing 
plus cultivation infor-
mation.  With detailed 
ancestry of the “Rosemary 
Harkness” rose. VG in VG 
DJ.                             $5.00 
 
106.  Hennessey, Roy W. - 
HENNESSEY ON ROS-
ES. Some b&w photos. 
183pp. Blue cloth with 
silver lettering on cover. 
Hillsboro, OR (1942).  Roy 
W. Hennessey.  A distilla-
tion of the author's experi-
ence with roses, and self-
published by him.  Label 
removed inside cover. VG.  
$5.00 
 
107.  Hole, S. Reynolds - 
A  BOOK ABOUT ROS-
ES, How to Grow and 
Show Them. Frontispiece 
and 8 other b&w plates. pp.(6),300, 16-adverts. 
Decorative stamped cloth. Stock #1275(B)(ii). 
London 1906 (c.1901). Edward Arnold.  An early 
and illustrated edition of this classic work which 
occupies over 40 entries in Keith Stock's bibliog-
raphy, Rose Books. Binding scuffed. VG-.  $20.00 
 
108.  Another: London, Edinburgh & NY 
[1916?] (c.1901). Thomas Nelson & Sons.  
pp.378,v-adverts. Stock #1284. An unillustrated 
edition of this classic work.  Spine faded.  VG.  
 $15.00 
 
109.  Hubbard, S. C. - ROSES & THEIR CUL-
TURE. How to Propagate, Grow & Exhibit Out-
door Roses in America. Frontispiece and 11 
b&w photos. 127pp. Cloth. In "Farm & Garden 
Library" series. NY/L. 1926. Orange Judd/Kegan 
Paul, Trench, Trubner & Co.  Written for the 
amateur; the author was in the Department of 
Floriculture, Mass. Agric. College.  Cover worn, 
spine faded, some foxing.  Good.   $5.00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

110.  Jekyll, Gertrude and Edward Mawley - 
ROSES FOR ENGLISH GARDENS. Many b&w 
photos throughout. pp.xvi,166. Original brick-
colored cloth with gilt lettering. In "Country Life" 
library series. London & NY 1902. Country Life 
and George Newnes.  Descriptions and design 
uses in gardens, plus chapters on care and propa-
gation. Binding scuffed, spine darkened, 1/4" ink 
spot on cover, front joint split in a few places, 
foxing, early name on endpaper, early inscription 
on half-title.  Good.   $20.00 
 
111.  Lacy, Allen - THE GLORY OF ROSES. 
Full of color photos (many full-page). 239pp. 
Cloth. 4to. NY (1990).  Stewart, Tabori & Chang.  
The origins, history, names, uses, and meanings of 
roses, with the author's reflections on the popular-
ity of this "universal flower."  By an accom-
plished American garden writer.  Published at 
$50.00. VG new copy in VG DJ.   $10.00 
 
112.  Lester, Francis E. - MY FRIEND THE 
ROSE. Introduction by J . Horace McFarland. 
Color frontispiece plus 16 plates (1 in color) re-
producing paintings of roses by Mary Lawrance 
first published in 1799. pp.xiii,90. Cloth. Harris-
burg, PA 1942. Mount Pleasant Press.  A conver-
sational appreciation of the rose, with some prac-
tical advice and information on old roses.  Cover 
trifle soiled.  VG.   $5.00 
 
 
 

 

19th Century French Roses 
 

114.  Loiseleur-Deslong
-champs, Jean-Louis-
Augustin - LA ROSE. 
Son Histoire, Sa Cul-
ture, Sa Poesie. 8 en-
gravings (1 full-page and 
the rest in text). pp.(1-
title),426,(1-errata). 
Original printed wraps, 
front wrap showing an 

ornate trellis with grapevines and other climbers (signed Breviere). 
12mo. Stock #1670. Paris 1844. Audot.   
     Wear at spine ends, inside of wraps reinforced with thicker brown 
paper stock, upper corner of front wrap bent and fragile, bookplate of 
Hunt Botanical Library, untrimmed.  Generally VG.   
     Jean-Louis Augustin Loiseleur-Deslongchamps (1774-1849) was 
a French physician, botanist, and author who wrote several botani-
cal works including Manuel des Plantes Usuelles Indigene (1819) 
and Flora Gallica (1806-1807).  He was also a contributing author 
on such influential works of the time as Duhamel du Monceau’s 
Traite des Arbres et Arbustes and the multi-volume color plate work, 
Herbier General de l’Amateur  (1816-1827).     This work is divided 
into three main parts: the history of the rose (to p.128); its culture 
(pp.129-340); and poetry on the charms of the rose (pp.341-426).   
             $200.00 
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113.  Lindley, John - ROSARUM MONO-
GRAPHIA; Or, a Botanical History of Roses. 
Facsimile reprint of the London 1820 edition. 
New Foreword by Lily Shohan. 19 b&w plates. 
pp.x, xxxix, 156, (1).  Cloth.  Stanfordville,  NY 
1979. Earl M. Coleman.  Lindley's work on roses 
was first published in 1820 with one uncolored 
and 18 colored plates.  This reprint, issued with 
the plates printed in b&w, is one of several classic 
rose books published by Earl M. Coleman in the 
1970's.  Fine new copy, unopened in the original 
shrink wrap, with DJ.   $30.00 
 
115.  McCann, Sean - THE ROSE. An Encyclo-
pedia of North American Roses, Rosarians, and 
Rose Lore. 8pp. of color photos, drawings of 
roses and photos of rosarians in b&w. pp.(4),182. 
Cloth. (Mechanicsburg, PA 1993). Stackpole 
Books.  Arranged alphabetically; with biographies 
of U.S. rosarians. Fine new copy in fine DJ. $5.00 
 
116.  McFarland, J. Horace - ROSES OF THE 
WORLD IN COLOR. First edition. Color photo 
of rose on title, many color photos of roses 
throughout the text, b&w photos of rose gardens,  
some drawings. pp.xxiv,296. Cloth. Boston & NY 
1936. Houghton Mifflin Co.  The dust jacket 
blurb notes that McFarland was the first in Ameri-
ca to use Lumiere autochrome color photography 
and that he improved upon it by developing the 
process used for the color photos in this work.  
VG in good DJ (edges chipped). $10.00 
 
117.  MODERN ROSES 9. The International 
Checklist of Roses in Cultivation or of Historical 
or Botanical Importance. Compiled by the Amer-
ican Rose Society, edited by P. A. Haring. 
pp.xi,402. Cloth. Shreveport, LA 1986. American 
Rose Society.  VG in VG DJ.   $5.00 
 
118.  National Rose Society - ROSE ANNUAL. 
A run of six years: 1932 - 1937. Color and b&w 
photos. Approximately 250pp. each. Stamped 
cloth. Croydon, England.  The first Annual was 
issued in 1907.  Croydon, England.  VG.   
 The run of 6 volumes - $30.00 
 
119.  National Rose Society and Royal National 
Rose Society - ROSE ANNUAL. A run of 29 
years:  1949-1977. Color and b&w photos. Ap-
proximately 200pp. each. Bound in cloth; some in 
fabricoid; years 1976 & 1977 in wraps. Croydon, 
England.  
     Some volumes with faded spines.    
     The National Rose Society was established in 
1876 to promote and improve the art of growing 
roses; it published the first Annual in 1907.  In 
1965 it became the Royal National Rose Society 
and it continued publishing the Annual until 1984. 
 
 
 
 
 

(119 - cont.)  Beginning in 1985 a quarterly publi-
cation called The Rose succeeded the Annual.  
The volumes in the present run contain articles on 
various aspects of rose growing primarily in 
England but also abroad and in America.  There 
are also reviews of new rose introductions, flower 
shows and of books.  Familiar authors include H. 
Edlund, A. J. Macself, Roy Hay, Graham S. 
Thomas, etc.  The bulk of the earlier volumes were 
edited by Bertram Park and the later by Leonard 
Hollis.  VG run charting the rise of rose interest 
in the post-war years.  Runs of print periodicals 
become more scarce as migration to electronic 
publications advances.    
 The lot of 29 volumes - $125.00 
 
120.  National Rose Societies of Victoria, 
N.S.W., Western Australia, Queensland and 
New Zealand - THE AUSTRALIAN AND NEW 
ZEALAND ROSE ANNUAL. Lot of 13 volumes: 
1950-1964 (lacks 1957). Color and b&w photos. 
Approximately 160pp. each. Cloth back, printed 
paper boards. Melbourne, Australia.  Some spines 
worn.  VG.   The lot of 13 volumes - $75.00 
 
121.  Nicolas, J. H. - THE ROSE MANUAL. An 
Encyclopedia for the American Amateur. 4 dou-
ble-page color charts, 17 b&w photos, 4 text illus. 
pp.xvi,(1),335. Cloth. Garden City, NY 1933 
(c.1930). Doubleday, Doran & Co.  Bookplate and 
name of rosarian Edwin de Turck Bechtel, some 
light foxing, some pencil marks.  Good.  $15.00 
 
122.  Nicolas, J. H. - A ROSE ODYSSEY: Remi-
niscences of Many Trips to European Rose Cen-
ters. 8 b&w photos. pp.xviii,238. Cloth. Garden 
City, NY 1937. Doubleday, Doran.  Book review 
and two bookplates on endpapers, several corners 
dog-eared.  Inscribed by the author.  VG in Good 
DJ.   $20.00 
 
123.  Park, Bertram - THE WORLD OF ROS-
ES. 242 color photos of roses (approximately two 
per page) with descriptive text at rear. Unpaginat-
ed. 4to. Amsterdam (1962). H. J. W. Becht.  Orig-
inally published in London 1962.  English text.  
VG in VG DJ, with cardboard slipcase.   $10.00 
 
124.  Parkman, Francis - THE BOOK OF ROS-
ES. Extra engraved title showing two women in 
a rose garden, two divisional engraved plates, a 
number of text engravings and head and tail-piece 
engravings, some with tissue guards. 225pp. 
Green cloth. Stock #2074(ii). Boston 1866.  J. E. 
Tilton & Co.   One of the early U.S. books devot-
ed to this flower; with a 22pp. listing of varieties. 
Name of "Charles H. Lunt, West Roxbury, June 
12, 1870" on endpaper, pencil name "E.H.S. Ed-
dy" on title. Spine & corners scuffed. VG-. $75.00 
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125.  Parsons, Samuel B. - PARSONS ON THE 
ROSE. New & revised edition. 16 text illustra-
tions. 211pp. Original brick-colored cloth with 
gilt illustration on cover. Stock #2098. NY 1896 
(c.1888). Orange Judd.  This popular rose treatise 
was first published in 1847 under the title, The 
Rose.  It was reissued under the present title in 
1869, and revised further in 1888.  This copy 
apparently a variant from Stock #2098 in that the 
pagination runs to p.211 instead of stopping at 
p.207 (pages 208-211 are the index).  Poor copy, 
missing rear (5)pp. of adverts. Binding quite 
worn, hinges cracked, front free endpaper de-
tached, marginal pencil notations.   $5.00 
 
126.  Phillips, Roger and Martyn Rix - ROSES. 
Over 1400 color photos of roses, including both 
outdoor and studio shots against a plain back-
ground. 224pp. Wraps. 4to. NY (1988). Random 
House.  With description of each rose's origin and 
parentage, appearance, characteristics and grow-
ing conditions.  VG.   $5.00 
 
127.  Portland Rose Society - PORTLAND 
ROSE CHATTER. Lot of 33 issues: Vol.13 #1 
Feb. 1961 plus Vol.14 1962 - Vol.24 1969 (Note: 
in 1964 the volume numbering jumps from V.16 
#3 to V.19 #4), a total of 8 complete years plus an 
odd issue. Issued quarterly. Photos in b&w. Ap-
proximately 13pp. per issue. Wraps. Portland, OR. 
[With] Four programs from the Portland Rose 
Show 1965, 1967, 1968 and 1969, each about 
24pp., in wraps. [With] "Roses are Fun," the 
Official Yearbook of the Portland Rose Society, 
40pp., wraps,  circa 1959.    
 The lot of 38 items - $30.00 
 
128.  Poulsen, Svend - POULSEN ON THE 
ROSE. Revised edition. Translated by C. Camp-
bell McCallum. 7 color photos, b&w garden plan. 
160pp. Cloth. 12mo. London 1955. MacGibbon & 
Kee.  Originally published in Denmark in 1941 
and revised in 1954, this work was first translated 
into English in 1955.  A lifetime's experience with 
sections on wild roses, modern roses, cultivation, 
propagation, etc.  DJ (some tears).  VG.   $5.00 
 
129.  Pyle, Robert - HOW TO GROW ROSES. 
“15th edition,” revised and enlarged. Color  
frontispiece photo, color and b&w text photos, 
some text figures. 189pp. Gilt-stamped blue cloth. 
12mo. West Grove, PA 1923. Conard & Jones Co.  
First published by Conard & Jones Co. in 1916 
anonymously; later editions revised with J. Hor-
ace McFarland and G. A. Stevens. Rose-growing 
basics, with sections on roses for various parts of 
the country.  With 7pp. bibliography. Rear corner 
of last several leaves water-stained, otherwise 
VG.   $10.00 
 
 
 
 
 

130.  QUEEN OF FLOWERS: Or, Memoirs of 
the Rose. Second edition. 3 (of 4) hand-colored 
lithographs (lacking frontispiece of "Common 
Moss Rose"). pp.viii, (13-) 219 [text complete]. 
Blind stamped cloth with small gilt branch in 
center of covers. All edges gilt. 16mo. (5 3/8" tall 
x 3 1/4" wide). Stock #1797. Philadelphia, PA 
1841. Lea & Blanchard.  The history, lore and 
romance of the rose in a series of 22 letters; with 
excerpts from poetry.  First published under the 
title Memoirs of the Rose in London 1824.  Cloth 
quite worn, spine split, small portion of lower 
spine missing, hinge cracked, small 19th century 
name ticket inside cover, small intaglio 
bookseller's stamp stating "From Chas. Miller's 
Book Hive, 15 Ann St., New York, 1860" on front 
free endpaper and fly, foxing.  Plates with light to 
moderate browning.  Fair.   $25.00 
 
131.  Reddell, Rayford Clayton - THE ROSE 
BIBLE. Full of color photos by Robert Galyean. 
Foreword by Martha Stewart. 252pp. Cloth. 
Square large 8vo. NY (1994). Harmony Books.  
Descriptions of both antique and modern roses, 
from original species to recent hybrid teas, climb-
ers, tree roses and miniatures, plus sections on 
planting and care.  By a commercial grower and 
garden writer.  VG in VG DJ.   $10.00 
 
132.  Redoute, P. J. -  EIN ROSENSTRAUSS 
[“A Bunch of Roses”] in Zwolf Farbigen 
Bluttern und Einem Geleitwort von Manfred 
Hausmann. In “Der Silbern Quell” series, #3. 12 
color plates of roses.  13pp. (Introductory text by 
Hausmann) plus plates. Color printed stiff wraps. 
12mo. Baden-Baden (1942). Woldemar Klein.  
VG, in original glassine wraps.   $5.00 
 
133.  Rivers, T[homas] - THE ROSE AMA-
TEUR'S GUIDE; Containing Ample Descrip-
tions of All the Fine Leading Varieties of Roses, 
Regularly Classed in Their Respective Families, 
Their History and Mode of Culture. Third edi-
tion, corrected & improved. pp.xiv,209,(1-book 
ad.), 32-publisher's catalogue. Original stamped 
cloth with gilt title on spine. 12mo. Stock #2433
(iv). London 1843. Longman, Brown, Green & 
Longmans. 
     Binding faded, spine ends chipped, 19th centu-
ry ownership label of "Dr. Rhinelander" pasted 
inside cover, binder's ticket (Westley's & Clark) 
inside rear cover.  VG.     
     This very popular rose book was published in 
eleven editions from its first appearance in 1837 
until the final edition in 1877.  It is divided into 
two main sections: the summer rose garden and 
the autumn rose garden, and within the sections it 
is arranged by variety.   $100.00 
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134.  ROSES AND HOW TO GROW THEM. A 
Manual for Growing Roses in the Garden and 
under Glass. Photos in b&w. pp.x,189. Green 
cloth with color stamped illustration of rose on 
cover. In “The Garden Library” series. NY 1910 
printing (c.1905). Doubleday, Page & Co.  With 
sections on roses for special places and roses of 
American origin.  Doubleday issued the 14 titles 
in its “The Garden Library” series with two differ-
ent bindings although they were alike in all other 
respects.  Both were bound in green 
cloth, but one had a horseshoe-
shaped ribbon stamped in gilt on 
the cover and the other had two 
dark green trees framing the cover.  
This copy has the gilt ribbon on the 
cover.  Spine soiled, pencil nota-
tions throughout.                    $5.00 
 
135.  Another:  Green cloth with 
green stamped illustration of trees 
on cover. [See note for item #134 
above on variant bindings for this 
work]. Spine soiled, top of spine 
frayed.                                     $5.00 
 
136.  Rossi, B. V. - MODERN 
ROSES IN AUSTRALASIA. A 
Practical and Complete Guide for Amateur 
Growers in This and Similar Climatic Countries. 
Frontispiece of the medals the author has won, 
b&w photos and drawings. 319pp. Decorative 
stamped cloth. Melbourne, Australia 1930. Mitch-
ell & Casey.  Complete advice on planting, care, 
cultivation, pruning and exhibiting roses.  Small 
inscription on front endpaper.  VG.   $20.00 
 
137.  Steen, Nancy - THE CHARM OF OLD 
ROSES. Second edition. 48 color and 8 b&w 
photos, 2 garden plans. pp.xxiv,261. Cloth. Large 
8vo. Washington, DC 1987. Milldale Press.  De-
scriptions and history of various roses, written 
from the author's lifetime of experience growing 
and studying old roses in her New Zealand gar-
den.  The first edition was published in 1966.  VG 
copy in VG DJ in mylar sleeve.   $15.00 
 
138.  Stemler, Dorothy - THE BOOK OF OLD 
ROSES. 31 b&w photo illustrations, with trans-
parency grid laid in for identification of roses 
pictured in color on the front dust jacket. 63pp.  
Cloth. Boston (1966). Bruce Humphries.  The 
history of early European roses and their cross-
pollination by man and in nature.  A few marks in 
margins.  Signed by the author on front endpaper.  
VG in VG DJ.   $10.00 
 
 
 
 
 
 
 
 

139.  Stock, K. L. - ROSE BOOKS. A Bibliog-
raphy of Books and Important Articles in Jour-
nals on the Genus Rosa, in English, French, 
German and Latin, 1550-1975. pp.x,533. Cloth. 
(Milton Keynes, England) 1984. Published by the 
Author and distributed by Wheldon & Wesley.  
The standard bibliography on the subject.  With 
3,279 detailed entries.  Fine new copy.  Published 
without dust jacket.   $20.00 
 

140.  Thomas, Graham Stuart - 
THE OLD SHRUB ROSES. With 
Chapters on the Evolution of Our 
Garden Roses by Dr. C. C. Hurst. 
(4th impression, revised). Fore-
word by Vita Sackville-West. 
Frontispiece of a Redoute rose 
painting plus 8 color photo plates, 
21 b&w photos. 232pp. Cloth. 
London (1961). Phoenix House.  
This work, first issued in 1955, is 
divided into two sections: the 
development and cultivation of the 
rose; and descriptions of today's 
old varieties.  Name and notations 
on front endpaper.  VG.  No DJ.  
 $5.00 
 

141.  Another:  Fourth edition. Foreword by 
Vita Sackville-West. Frontispiece of a Redoute 
rose painting, plus 8 color photo plates, 21 b&w 
photos. 232pp. Cloth. London (1966 ptg., c.1963). 
J. M. Dent & Sons.  A few pencil notations, book-
plate.  VG in VG DJ (faded at spine).   $10.00 
 
142.  Another:  (Revised edition, i.e. 5th edi-
tion). Foreword by Vita Sackville-West. Frontis-
piece of a Redoute rose painting, plus 8 color 
photo plates, 21 b&w photos. 232pp. Cloth. Lon-
don (1980 printing, c.1979). J. M. Dent & Sons 
with the Royal Horticultural Society.  VG in VG 
DJ (lightly worn).   $15.00 
 
143.  Thomas, H. H. - THE ROSE BOOK. A 
Complete Guide for Amateur Rose Growers. 
Assisted by Walter Easlea. 8 color photos by H. 
Essenhigh Corke tipped in, 64 halftone photos. 
pp.xi,283. Lovely pictorial stamped cover show-
ing formal rose garden with sundial. London 1914 
(c.1913). Cassess & Co.  Contains five sections: 
Roses to Begin With, Roses to Proceed With, 
Practical Matters, Roses Under Glass, Round the 
Year in the Rose Garden and Lists of Varieties.  
Spine ends bumped, rear hinge cracked, a few 
marginal pencil notations.  Ink ownership stamp 
of NJ Commission Public Library inside cover, on 
title, and on p.179; date stamp on half-title; pocket 
inside rear cover.  Very good, in a lovely binding.  
 $15.00 
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144.  Ames, Oak-
es and Donovan 
S. Correll - OR-
CHIDS OF GUA-
TEMALA AND 
BELIZE. Reprint. 
3 parts bound in 

1. 200 figures. pp.xvii,779. Wraps. A corrected 
and expanded republication of  Orchids of Guate-
mala (Comprising V.26 #1 & #2, 1952 & 1953, in 
Chicago Natural History Museum "Fieldiana: 
Botany" series) and Supplement to Orchids of 
Guatemala & British Honduras by Donovan S. 
Correll (V.31 #7, 1965). Part 3 repaginated, with 
illustrations renumbered and an index compiled 
specially for this edition. NY (1985).  Dover.  VG.  
 $5.00 
 
145.  [Bauer, Franz] Stewart, Joyce & William 
T. Stearn - THE ORCHID PAINTINGS OF 
FRANZ BAUER. 63 full-page color reproduc-
tions, representing almost all of Bauer's complet-
ed orchid paintings with descriptive text opposite. 
160pp. Cloth. Small 4to. Portland, OR (1993). 
Timber Press.  Bauer (1758-1840), who was em-
ployed by Sir Joseph Banks as resident draughts-
man at the Royal Botanic Gardens, Kew, was one 
of the finest botanical artists of his day.  VG in 
VG DJ.   $30.00 
 
146.  Boyle, Frederick - ABOUT ORCHIDS. A 
Chat. 8 chromolithograph plates. pp.xv,250. 
Bound in original gilt-stamped maroon cloth. 
London 1893.  Chapman & Hall.  Descriptions of 
hot, warm, and cool orchids, with advice for prop-
er cultivation.  A poor ex-library copy with shelf 
number on spine, library bookplate inside cover, 
pocket on rear endpaper, ink stamp on bottom 
edge and, unfortunately, a 1" wide circular intag-
lio stamp on each plate.  Hinges cracked. $20.00 
 
147.  Boyle, Frederick - THE CULTURE OF 
GREENHOUSE ORCHIDS. Old System and 
New. Supervised by Joseph Godseff. 3 chromo-
lithograph plates by Vincent Brooks, lithographed 
by Day & Son, plus 50 b&w photos by Col. F. C. 
Taylor. pp.xii,230,(1, 6-trade adverts.). Red cloth 
with gilt title and illustration of orchid. London 
1902. Chapman & Hall.  The author writes for           
 
 
 
 

(147 - cont.)  amateur growers and describes the 
new methods of culture being used in Belgium at 
the time. Spine quite faded, covers soiled, remains 
of bookplate(?) inside cover, endpapers foxed.  
Good+.   $20.00 
 
148.  Boyle, Louis M. - OUT WEST GROWING 
CYMBIDIUM ORCHIDS and Other Flowers. 
The Story of El Rancho Rinconada. Hundreds of 
b&w photos, including many from 19th century 
sources, some color drawings and photos. 526pp. 
Cloth. (Ojai, CA 1952). Louis M. Boyle.  An 
eccentric production, self-published, describing 
the history and characters involved in developing 
this western orchid growing business.  VG in G 
DJ.   $20.00 
 
149.  Burberry, H. A. - AMATEUR ORCHID 
CULTIVATOR'S GUIDE BOOK. First edition. 
10 b&w photo plates, text cuts, head and tail piece 
illustrations. pp.viii,144,(16-ads.). Red cloth with 
blind-stamped cover panels and gilt lettering. 
12mo. Liverpool 1894. Blake & Mackenzie.  
     Lightly soiled, name on title.  VG.    
     The author, who contributed a number of 
magazine articles on the topic, speaks from his 18 
years' experience growing orchids. Includes 
monthly advice for the cool house, intermediate 
house, and warm house.  The advertisements are 
for seeds, plants, horticultural buildings, contain-
ers, etc., a number of which are illustrated. This is 
the first edition of a work which was reprinted a 
number of times.   $75.00 
 
150.  Case, Frederick W. - ORCHIDS OF THE 
WESTERN GREAT LAKES REGION. Revised 
edition. 44 plates of color  photos of orchids in 
their natural habitats (several per plate), 65 distri-
bution maps, a number of text figs. pp.xxi,251. 
Cloth. (Bloomfield Hills, MI) 1987. Cranbrook 
Institute of Science.  Fine copy in VG DJ with 
mylar jacket.   $30.00 
 
151.  [CATALOUGE]  Dos Pueblos Orchid  
Co. - ORCHIDS. Color and b&w photos.       
(20)pp. Cloth bound, wraps bound in. 4to. 
(Goleta, CA circa 1956).   $10.00 
 
 
 
 
 
 

Part 3  
 

Orchids 
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152.  Correll, Donovan Stewart - NATIVE 
ORCHIDS OF NORTH AMERICA North of 
Mexico. First edition. 146 b&w plates by 
Blanche Ames and Gordon W. Dillon. pp.xv,399. 
Cloth. Comprises Chronica Botanica "New Series 
of Plant Science Books" Vol. 26. Waltham, MA 
1950. Chronica Botanica.  The classic work on the 
subject, with cultural notes by Edgar T. Wherry 
and John Watkins.  VG+ copy with name label on 
endpaper, small commercial name stamp on title.  
 $30.00 
 
153.  Dietrich, Helga - BIBLIOGRAPHIA OR-
CHIDACEARUM Aussereuropaische Arten. 
Band 2 - Literaturauswahl der Jahre 1900-1978, 
Teil 1 and 2. [And] ORCHIDEENZEIT. 34 
color photos & drawings. pp.62,159;(3),319: 66. 
Wraps. Square 8vo. Jena [Germany] 1980: 1981. 
Universitatsbibliothek.   The first title (in two 
parts) lists 6,397 works on orchid species found 
outside of Europe, and contains indexes of period-
icals, abbreviations, authors, and plants.  The 
second work gives general information on orchids 
and their culture.  The three items together com-
prise No. 30 in "Bibliographische Mitteilungen 
der Universitatsbibliothek Jena" series.   German 
text.  Wraps somewhat worn.  VG.   
 The three items - $35.00 
 
154.  Erickson, Rica - ORCHIDS OF THE 
WEST [Western Australia]. Third edition. Fron-
tispiece and 32 full-page plates (22 in color) with 
several illustrations on each including botanical 
details, by the author. 107pp. Cloth. Nedlands, 
Western Australia 1978. University of Western 
Australia Press.  Fine new copy in fine DJ.  
 $15.00 
 
155.  Ettlinger, D. M. Turner - BRITISH & 
IRISH ORCHIDS. A Field Guide. 12 plates of 
color photos showing flowers, full-page b&w 
photo and distribution map of Britain for each 
species. pp.(3),141. Cloth. 12mo. (London & 
Basingstoke 1976). Macmillan.  Habitat, flower-
ing period, and field characteristics for each of the 
51 orchids described.  VG copy in VG DJ.  $20.00 
 
156.  Ghose, B. N. - BEAUTIFUL INDIAN 
ORCHIDS and How to Grow Them. (Revised 
edition). Color  and b&w plates of dr awings, 32 
text figures. pp.(1),ii,(1),200. Cloth. 12mo. (Dar-
jeeling 1968). G. Ghose & Co.  VG in VG DJ.  
 $15.00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

157.  Guillochon, L. - CALENDRIER MEN-
SUEL DU CULTIVATEUR D'ORCHIDEES. 
pp.viii,88,8-trade advertisements. Pebbled red 
cloth back, paper over boards. 12mo. Paris [circa 
1896]. Librairie Horticole du Jardin.  Monthly 
directions for cultivating orchids.  Guillochon also 
wrote a book on North African horticulture. Pages 
quite browned, name on endpaper.  Good.   $15.00 
 
158.  Gupton, Oscar W. and Fred C. Swope - 
WILD ORCHIDS OF THE MIDDLE ATLAN-
TIC STATES. Full-page color photo plates of 52 
species with text opposite. pp.xix,112. Cloth. 
12mo. Knoxville, TN (1986). University of Ten-
nessee Press.  Descriptions of orchids and their 
habitats in non-technical language.  VG copy in 
VG DJ.   $10.00 
 
159.  [Hattori, K. & H. Aida - ORCHIDS. Sec-
ond edition. 1979 pr inting]. 72pp. of color  
photo  close-ups of orchids with Latin name as 
well as short Japanese text, 506 b&w photos with 
Latin name, other b&w photos and drawings.    
pp.(4),232. Cloth. Cardboard slipcase. 4to. [Japan 
1979, c.1974]. Hoikusha.  Japanese text (author 
and title above translated from the Japanese).  
Near fine copy in near fine DJ.   $50.00 
 
160.  Henderson, M. R. & G.H. Addison - MA-
LAYAN ORCHID HYBRIDS. Color frontispiece 
and over 300 b&w photos of different varieties 
(mostly 2 per page showing flower on stalk and 
close-up), with text. pp.(3),191. Cloth. Large 8vo. 
Singapore (1969, c.1956). Government of Malaya 
Printing Office.  Covers very slightly bowed.  VG 
in VG DJ.   $10.00 
 
161.  James, I. D. - THE NEW ZEALAND OR-
CHID GROWER. 200 illustrations (many are 
full-page color photos by Dawn Kendall). 160pp. 
Cloth. Large 8vo. Auckland, NZ (1985). Lans-
downe Press.  A practical approach emphasizing 
local cultural requirements.  VG / VG DJ.   $15.00 
 
162.  [JAPANESE BOOK ON ORCHIDS] 
143pp. of color photos (2-6 per page) showing 
cultivated orchids.  Folding  distribution map 
keyed to varieties shown on verso of map (some 
Latin names penciled in). pp.200,(6). Wraps. 
Japanese text. [Japan circa 1970's].  Includes a 
number of b&w photos and drawings of propaga-
tion methods.   $10.00 
 
163.  Kramer, Jack - GROWING HYBRID 
ORCHIDS INDOORS. 6 color plates, 9 orchid 
photos on each plate. 208pp. Cloth. NY (1985). 
Universe Books.  Includes discussion of meristem 
and quadrigeneric culture.  VG copy in VG DJ.  
 $5.00 
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164.  [Maruyama, N. - WILD ORCHIDS OF 
JAPAN]. 112 color close-up photos of orchids in 
native habitats, with opposing page of descriptive 
Japanese text; plants identified by Latin name as 
well. pp.232,(2). Paper over boards. In cardboard 
slipcase. [Japan 1980. Published by Shinbun].  
Japanese text.  VG unused copy in VG DJ.  
 $45.00 
 
165.  Miller, David & Richard Warren - OR-
CHIDS OF THE HIGH MOUNTAIN ATLAN-
TIC RAIN FOREST IN SOUTHEASTERN 
BRAZIL. A Field and Hobbyist Guide. 32 plates 
containing 192 color photographs of orchid spe-
cies by Izabel M. Miller, line drawings by Alex 
Smith of the lips of each of the 230 species de-
scribed, other line drawings by Mary Bates. 
pp.vi,182. Stiff wraps. (Rio de Janeiro, Brazil 
1994). Salamandra Consultoria.  A detailed botan-
ical-ecological study containing plant 
and flower descriptions, plus infor-
mation on habitat.  Fine new copy, 
with "Errata" sheet laid in.                             
$50.00 
 
166.  Moir, W.W. Goodale and 
May A. Moir - BREEDING VAR-
IEGATA ONCIDIUMS. 18 color 
and a number of b&w photos 
pp.xiii,122. Wraps. For breeders of 
these small orchids. Honolulu, HI 
(1980). University Press of Hawaii, 
published for Harold L. Lyon Arbore-
tum.  VG.                                   $5.00 
 
167.  Morrison, Gordon C. - 
GROWING ORCHIDS IN AUS-
TRALIA & NEW ZEALAND. 48  
color photos, some text drwngs. 
80pp. Wraps. (Kenthurst 1984, 
c.1982). Kangaroo Press.  VG.   $5.00 
 
168.  Natusch, Sheila - A BUNCH OF WILD 
ORCHIDS. Third edition. Drawings by the au-
thor. 23pp. Color illustrated wraps. 12mo. 
(Ivercargill, NZ 1983). Craigs Publishers.  Intro-
duction to New Zealand's wild orchids, particular-
ly for the young reader.  The first edition was 
published in 1968; the second in 1981.  Scarce.  
VG.   $5.00 
 
169.  Northen, Rebecca Tyson - HOME OR-
CHID GROWING. Third edition. 100 color and 
368 b&w photos. pp.vii,374. Cloth. Small 4to. 
NY (1970).Van Nostrand Reinhold.  A compre-
hensive work treating of all phases of growing, 
with considerable information on greenhouse 
conditions.  VG in good DJ (several tears).  
 $10.00 
 
 
 
 
 

170.  O'Brien, James - ORCHIDS. 8 color photo 
plates. pp.xii,114. Paper over boards with color 
illustration on cover showing a photo of potted 
orchids. In "Garden Flowers in Color" series. NY 
[circa 1912]. Frederick A. Stokes Co.  With 21 
chapters giving general information on culture, 
propagation, orchid houses, species, etc.  Two 
1/2" pieces of spine chipped away, name of Arno 
H. Nehrling on front endpaper.  VG.   $25.00 
 
171.  ORCHID REVIEW. An Illustrated Month-
ly Journal Devoted to Orchidology. Four com-
plete volumes: Vol.18 1910; Vol.19 1911; Vol.20 
1912; Vol.22 1914. Some b&w photos. Approxi-
mately 380pp. each. Bound in uniform library 
buckram with shelf number on spine, intaglio 
library stamp on title, public library bookplate, 
and library pocket at rear. London 1910-1914. 
Marshall Brothers.  Articles on specific orchids as 

well as cultivation, nomenclature, the 
news from various horticultural soci-
eties.  Includes obituaries, including 
King Edward VII's.  Generally good 
condition.  The four volumes - $75.00 
 
172.  PERMATA BELANTARA 
INDONESIA. Endpaper map of 
Indonesia distribution of selected 
orchids, many color photos of or-
chids and of the Second ASEAN 
Orchid Congress, with descriptive 
text in Indonesian & English. (58)pp. 
Cloth. 4to. (Jakarta 1978). Yayasan 
Harapan Kita. Comprises a photo-
graphic record of the Congress and 
Orchid Fair held in Jakarta April 6-
10, 1977.  VG copy in VG DJ.  
 $25.00 
 
173.  Reinikka, Merle A. - A HIS-

TORY OF THE ORCHID. With a Nomencla-
tural Update by Gustavo A. Romero. Updated 
edition. A number  of b&w photos of impor tant 
figures in the history of orchids and orchid hunt-
ing, other b&w photos. pp.xx,324. Cloth. Port-
land, OR (1995). Timber Press.  Same as the 1972 
edition except with two appendices added at end: 
a bibliographical update (pp.317-320) and a no-
menclatural update (pp.321-324).  VG in VG DJ. 
 $10.00 
 
174.  Rentoul, J. N. - GROWING ORCHIDS. 
The complete 4-volume set: Cymbidiums & 
Slippers; Cattleyas & Other Epiphytes; Vandas, 
Dendrobiums & Others; Australasian Families. 
Filled with hundreds of color and b&w photos. 
Approx. 200pp. each. Cloth. Original editions: 
Vol.1 published in Seattle, WA & L. (1980) Tim-
ber Pr. / Univ. of Washington Pr.; Vol.2 & Vol.3 
published in Melbourne, Australia (1982) by    
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(174 - cont.)  Lothian Publishing Co.; Vol.4 pub-
lished Portland, OR (1985) by Timber Pr.  De-
scriptions and cultivation requirements for numer-
ous orchids grown in the Southern Hemisphere.  
Fine new copies in fine DJ's.    
 The set of four volumes - $75.00 
 
175.  Another:  Book 1. Cymbidiums & Slip-
pers. 150 color, 50 b&w photos, line drawings. 
pp.(3),170,(1). Cloth. Pays particular attention to 
Australian and New Zealand growing conditions.  
VG in VG DJ.   $15.00 
 
176.  Another:  Book 1. Cymbidiums & Slip-
pers. Wraps. VG.                               $10.00 
 
177.  Another:  Book 2. The Cattleyas & Other 
Epiphytes. 200 color, 30 b&w photos, 
maps & pedigree charts. pp.(3), 218. 
Cloth.  VG in VG DJ.         $15.00 
 
178.  Another:  Book 4. The Austral-
asian Families. 2 color maps, 215 
color and 50 b&w photos. pp.(2),190. 
With culture details and brief lives of 
famous orchidologists. VG in VG DJ.   
                                                   $15.00 
 
179.  SANDERS' ORCHID GUIDE. 
Containing All the Best Known Spe-
cies, Varieties, and Natural Hybrids of 
Orchids in Cultivation. Their Native 
Countries, Descriptions, Seasons of 
Flowering, Best Methods of Cultiva-
tion, Temperatures, &c. Revised edi-
tion. Por tr ait frontispiece of H. F. C. 
Sander. pp.(3),451. Blue cloth. St. 
Albans, England 1927. First published 
in 1901, this quickly became a standard 
guide; arranged alphabetically by bo-
tanical name.  A few marginal check 
marks, last several leaves water-stained 
at top.                                          $15.00 
 
180.  Sanders,  Messrs. - ADDENDUM TO  
SANDER'S LIST OF ORCHID HYBRIDS 1949
-1950-1951.   pp. v, 287-320 (Table #1), 361-423  
(Table #2). With 15pp. "Supplement Of Correc-
tions" laid in. Leather back, cloth sides. St.Albans, 
England 1951.  VG.   $15.00 
 
181.  Soon, Teoh Eng - ASIAN ORCHIDS. 
Color photos by the author throughout. pp.xii,287. 
Cloth. 4to. (Singapore 1980). Times Books Inter-
national.  Descriptions of species and hybrids, 
followed by information on culture, propagation, 
etc.  VG new copy in VG DJ.   $20.00 
 
 
 
 
 
 
 

182.  Stewart, Joyce - ORCHIDS. Color photos 
throughout, a number of botanical and "how to" 
drawings. 124pp. Cloth. (Portland, OR 1988). 
Timber Press.  Culture and propagation section 
followed by descriptions of over 500 species and 
hybrids.  VG in VG DJ.   $10.00 
 
183.  Stewart, Joyce & Bob Campbell - OR-
CHIDS OF TROPICAL AFRICA. 45 full-page 
color photos by Bob Campbell, 3 maps. pp.117,
(1). Cloth. Square 4to. South Brunswick, NJ and 
NY (1970). A. S. Barnes.  VG in VG DJ.   $10.00 
 
184.  Webster, A. D. - BRITISH ORCHIDS. 
Containing an Exhaustive Description of Each 
Species and Variety, to which are Added Chap-
ters on Structure and Other Peculiarities, Culti-

vation, Fertilisation, Classification, 
and Distribution. Second and en-
larged edition. Frontispiece plate 
showing method of fertilization, repro-
ductions of drawings from Sowerby's 
English Botany. pp.xii,131,(2-bk. ads.). 
Gilt-stamped cloth. London 1898. J. S. 
Virtue & Co.  Descriptions of varieties 
arranged by genus, with the author's 
notes, observations and thoughts about 
the various kinds.  VG.   $30.00 
 
185.  White, W. H. - THE BOOK OF 
ORCHIDS. First edition. 11 b&w 
plates. pp.xv,118,(2). In "Handbooks 
of Practical Gardening" series. L. & 
NY 1902. John Lane.  Worn cloth, 
lettering worn off spine, numerals on 
p.ix, remains of library pocket (?) on 
rear endpaper.  Good.   $10.00 
 
186.  Another:  London (1923). John 
Lane. 9 b&w plates. pp.ix,(1),100. In 
"Handbooks of Practical Gardening" 
series.  Originally published in 1902, 
this edition contains some text changes 

and two fewer illustrations.  Slightly browned.  
VG.   $10.00 
 
187.  Williams, John G.; Andrew E. Williams; 
& Norman Arlott - A FIELD GUIDE TO THE 
ORCHIDS OF BRITAIN AND EUROPE, with 
North Africa and the Middle East. Color illustra-
tion of 245 species by N. Arlott (many per page). 
176pp. Laminated paper over boards. 12mo. Lon-
don (1978). Collins.  Fine new copy, in original 
shrink wrap.   $15.00 
 
188.  Withner, Carl, editor - THE ORCHIDS. 
Scientific Studies. Photos in b&w, drawings of 
cells. pp.xii,604. Cloth. NY (1974). John Wiley & 
Sons.  A continuation of Withner's 1959 work by 
the same name.  VG in worn DJ.   $10.00 
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189.  Barthlott, Wilhelm - CACTI. Botanical 
Aspects, Descriptions and Cultivation. Preface 
by Dr. Werner Rauh. Translated from the German 
by Lois Glas. 114 color and 20 b&w photos. 
pp.xi,249. Cloth. London (1979).  Stanley 
Thornes, Ltd.  Originally published in German in 
1977.  Provides botanical descriptions, cultivation 
requirements and remarks on 114 cacti.  VG new 
copy in VG DJ.   $10.00 
 
190.  Bonker, Frances & Dean John James 
Thornber - THE SAGE OF THE DESERT and 
Other Cacti. Studies of That Fantastic Clan, the 
Cactus of the Desert, and Other Interesting and 
Peculiar Desert Growths. Introduction by Har-
old Bell Wright. 8 b&w photo plates. 106pp. 
Cloth. 12mo. Boston (1930). Stratford Co.  VG 
copy in VG DJ (chipped along edges).   $10.00 
 
191.  Castle, Lewis - CACTACEOUS PLANTS: 
Their History and Culture. Facsimile reprint of 
1884 edition. Frontispiece, 15 numbered b&w 
illustrations, plus a portrait of the author added to 
this reprint. pp.(4),93. Cloth. Annapolis, MD 
1974. Runeskald Press.  VG.   $20.00 
 
192.  [CATALOGUE] Beahm  Gardens - EPI-
PHYLLUM SPECIES & Their Hybrids, and 
Other Forms of Epiphytic Cacti and Their Care 
and Culture. Descriptive List #13. Photo illustra-
tions in b&w. 31pp. Wraps. With a single sheet 
1960 Supplement to the list laid in. Pasadena, CA 
(1959).  VG.   $5.00 
 
193.  Grantham, Keith & Paul Klaassen - THE 
PLANTFINDER'S GUIDE TO CACTI & OTH-
ER SUCCULENTS. Full of color photos. 192pp. 
Cloth. Large 8vo. (Portland, OR 1999). Timber 
Press.  Growing, cultivating, and conserving cacti, 
plus a 110pp. section describing various cacti and 
succulents. Published at $34.95.  Fine new copy in 
fine DJ.   $10.00 
 
 
 
 
 

 
194.  Haselton, Scott, editor - SUCCULENTS 
FOR THE AMATEUR. Introducing the Begin-
ner to More than 800 Fascinating Succulent 
Plants. Illustrating 400. A double-page spread 
showing color drawings of 78 plants plus numer-
ous b&w photos. pp.xii,(13-)172. Cloth. Pasade-
na, CA 4th printing [circa 1946] 1939. Abbey 
Garden Press.  Contributing writers include J. R. 
Brown, Alain White, Boyle L. Sloane and G. W. 
Reynolds.  Small tape mark on rear cover, lightly 
scuffed, otherwise VG.   $10.00 
 
195.  Higgins, Vera - THE CACTUS 
GROWER'S GUIDE. 10 full-page drawings of 
cacti. pp.ix,(11-)120. Cloth. 12mo. In "New Gar-
dening" series. London (1951, c.1950). Latimer 
House Ltd.  Explains cultivation and propagation.  
Endpapers foxed, slightly yellowed, but overall a 
very good copy in very good DJ.   $5.00 
 
196.  Jacobsen, H. -  THE CULTIVATION OF 
SUCCULENTS. Authorized Translation by Vera 
Higgins. 8 b&w illustrations. pp.106,(1). Cloth. 
12mo. London (1942, c.1939). Williams & Nor-
gate.  A supplement to his descriptive listing of 
succulents published as Succulent Plants in 1935.  
Spine faded.  VG.   $5.00 
 
197.  Kupper, Walter - CACTI. Translated from 
the German and edited by Vera Higgins. 60 color 
plates of cacti from paintings by Pia Roshardt 
with text opposite. 127pp. Cloth. 4to. (London) 
1960. Thomas Nelson & Sons.  Text describes 
habitat, uses, and the relationship of environment 
to plant form.  The original German edition was 
published in 1954.  VG copy in DJ (several tears 
repaired).   $20.00 
 
198.  Lamb, E. - NEALE'S PICTORIAL BOOK-
LET OF CACTI & OTHER SUCCULENTS. 
Color-printed title,(1-Introduction) plus 44pp. of 
b&w photos of specimens grown by the author; 
most pages show four photos per page. Paper over 
boards. 12mo. Worthing (England 1948). Issued 
by W.T. Neale & Co.  Spine and edges slightly 
darkened.  VG copy of an uncommon item.  
 $10.00 
 
 
 
 

Part 4  
 

Succulents 
 and Cacti 

 



 Catalogue #24   -   Woodburn Books, Box 398, Hopewell, NJ 08525   -   Page 23  

 

199.  Lamb, E. - CACTUS-LIKE SUCCU-
LENTS. A number of b&w photos of succulents. 
63pp. Green cloth. 12mo. Worthing, England 
(1950). Issued by W.T. Neale & Co.  VG.   $5.00 
 
200.  Manning, Reg - WHAT KINDA CACTUS 
IZZAT? A “Who’s Who” of Strange Plants in 
the Southwestern American Desert. Many b&w 
cartoons by the author. pp.(2),108. Decorative 
stamped cloth cover with a humorous illustration 
showing a cactus hunter identifying a cactus 
which is stuck to the hindside of an unfortunate 
man. NY (1949, c.1941). J. J. Augustin.  A few 
words pencilled on contents page but otherwise a 
VG early printing of this long popular work.  
 $10.00 
 
201.  Martin, Margaret J. & Peter R. Chapman 
- SUCCULENTS AND THEIR CULTIVATION. 
12 color photos and 39 in b&w, map. 299pp. 
Cloth. London (1977). Faber & Faber.  Descrip-
tions of the species arranged by family, with 
information on cultivation.  Very good copy in 
very good DJ.   $10.00 
 
202.  Martin, Margaret, P. R. Chapman and H. 
A. Auger - CACTI & THEIR CULTIVATION. 
13 color and 93 b&w photos, 2 maps. pp.204,(1). 
Cloth. NY (1971). Winchester Press.  Cultivation, 
propagation and descriptive listings.  VG copy in 
VG DJ.   $5.00 
 
203.  Pilbeam, John - CACTI for the Connois-
seur. A Guide for Collectors & Growers. 160 
color, 266 b&w photos by Bill Weightman. 
167pp. Cloth. Portland, OR (1987). Timber Press.  
Recommended species with reasons for selection, 
plus descriptions.  Published at $44.95.  Fine new 
copy in fine DJ.   $10.00 
 
204.  Praeger, R. Lloyd - "“SOME ASIATIC 
SEDUMS IN THE EDINBURGH HERBARI-
UM; with Supplementary Notes from Kew and 
the British Museum.” From Notes from the Roy-
al Botanic Garden Edinburgh Vol.13 #62. August 
1921. 10 b&w botanical plates. pp.67-101 plus 
plates [complete]. Printed wraps. Edinburgh 1921. 
His Majesty's Stationery Office.  Library stamp on 
front wrap but no other markings.  VG copy.  
 $55.00 
 
205.  Rauh, Werner - THE WONDERFUL 
WORLD OF SUCCULENTS. Cultivation and 
Description of Selected Succulent Plants Other 
than Cacti. Second edition revised. Translated by 
Harvey L. Kendall. 5 color and 91 b&w plates 
(each with 4 to 9 photos). 164pp. Cloth. 4to. 
Washington, DC 1984. Smithsonian Institution 
Press.  This was originally published in Germany  
 
 
 
 
 

(205 - cont.)  in 1967 and then revised and pub-
lished in a second German edition in 1979; the 
work offered here is a translation of that second 
edition.  A botanical work giving nomenclature, 
origin and present distribution, habitat, propaga-
tion, conditions for successful cultivation, etc. 
Includes a watering schedule.  VG unused copy in 
VG DJ.   $10.00 
 
206.  Thornber, John J. & Frances Bonker - 
THE FANTASTIC CLAN. The Cactus Family. 
Color frontispiece, 3 color plates, many b&w 
photos and drawings, endpaper maps of U.S. 
Southwest. pp.xiv,194. Cloth. NY 1932. Macmil-
lan.  Describes and illustrates 75 of the species 
most important in the Southwest, written for the 
layperson with botanically accurate descriptions 
and cultural directions for indoor and outdoor 
care.  Inscription on verso of frontispiece.  VG 
copy with DJ in protective mylar.   $20.00 
 
207.  U. S. War Department - REPORTS OF 
EXPLORATIONS & SURVEYS, to Ascertain 
the Most Practicable and Economical Route for 
a Railroad from the Mississippi River to the 
Pacific Ocean. Made under the Direction of the 
Secretary of War, in 1853-4... Vol. 4 Part 5 
(“Report of the Botany of the Expedition”) & 
Part 6 (“Report of the Zoology of the Expedi-
tion”) along with Appendixes, all bound together 
in original blind stamped cloth. One hand-colored 
fold-out plate expanding to 2' tall by 4' wide 
showing "Botanical Profile of the Forest Trees 
along the Route." With 59 b&w botanical plates 
in Part 5, most showing cacti. pp.vii,193 plus 
plates (comprising Part 5); 17pp. (Part 6); 288 
(Appendices of mostly meteorological data), iv-
Errata & Alterations. 4to. Washington 1856.  
     Poor copy in worn cloth, front cover detached, 
pp.27-30 including map coming detached.  Water-
staining to lower inch or so of most plates, some 
browning to plates, priced accordingly.  
     In 1853, the War Dept. appropriated money 
for six exploration parties to survey four main 
routes for a railway that would run from the Mis-
sissippi River to the Pacific Ocean.  The results 
were published in a total of 12 volumes between 
1855 and 1859.  Volume 3 (containing Parts 1-4) 
and Volume 4 comprise the report of A. W. Whip-
ple and J. C. Ives, who explored along the 35th 
parallel. Part 5 includes “Description of the 
Cactaceae” by George Engelmann and J. M. 
Bigelow, pp.27-58; Part 6 comprises 17pp. with a 
note that the rest of it would be published at a 
later date.  Good copies of this sell for around 
$300.00; this copy:   $50.00 
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208.  Van Laren, A. J. - CACTUS. Limited 
edition (#700 of 1500 copies). Color frontispiece, 
114 color illustrations measuring 2" wide x 3.5" 
tall and an additional 19 color illustrations meas-
uring 3" wide x 7.5" tall, all tipped in throughout 
text. Illustrations by C. Rol, J. Voerman Jr. and H. 
Rol. pp.(6),100,(2). Stamped cloth cover. 4to. Los 
Angeles, CA 1935. Abbey San Encino Press.  
Spine ends scuffed, pencil name on front endpa-
per.  Issued without DJ.  VG.   $30.00 
 
209.  Van Laren, A. J. - SUCCULENTS OTH-
ER THAN CACTI. Translated from the Dutch 
by E. J. Labarre. Arranged and Edited by Scott E. 
Haselton.  Limited edition (#908 of 1,000 copies).  
 
 
 

(209 - cont.)  126 color illustrations by Messrs. C. 
Rol, J. Voerman, Jr., and H. Roll tipped in 
throughout text. pp.(5),96. Paper over boards. 4to. 
Los Angeles, CA 1934. Abbey San Encino Press.  
Lacking paper backstrip, text block intact, name 
on endpaper, endpapers foxed.    $10.00 
 
210.  Walther, Eric - ECHEVERIA. 15 color 
plates with two photos or drawings on most, 226 
b&w photos and drawings (some full-page). 
pp.x,426. Beige cloth. Small 4to. San Francisco, 
CA 1972. California Academy of Sciences.  The 
author was the first director of Strybing Arbore-
tum and had worked for the San Francisco Park 
Department for 39 years.  VG.   $50.00 
 
 
 

 
 
 
 
211.  “A Lady” - THE BOUQUET: Containing 
the Poetry and Language of Flowers. Chromo-
lithographed frontispiece and half-title. 128pp. 
Red cloth, gilt-stamped spine and cover illustra-
tion of urn, edges gilt. 32mo. (2 1/8" wide x 4 
1/4" tall). Boston 1846 (c.1844). Benjamin B. 
Mussey.  Flowers arranged alphabetically by 
common name (with botanical name noted).  Each 
page has one flower with its associated sentiment 
and poetry excerpts.  Binding worn (especially at 
front joint and spine ends), slightly cocked, faint 
pencil name on front endpaper.  Good.        $25.00 
 
212.  A., J. S. - THE FLORAL WREATH: An 
Offering of Friendship.  Several small engraved 
devices in text. 96pp. Red gilt-stamped cloth, 
edges gilt. 64mo. (2" wide x 3" tall). Boston 
(1851). J. Buffum.   Each page features a flower 
or plant with its associated language of flower 
meaning; below this is one or two excerpts of 
poetry associated with the sentiment.  Arranged 
alphabetically by common name.  Binding worn 
with several stains on rear cover, lacks front free 
endpaper, leaves lightly browned.  An uncommon 
language of flowers title. Good.                 $50.00 
 
 
 

 
213.  Adams, H. G. - THE LANGUAGE AND 
POETRY OF FLOWERS. 5 hand-colored plates 
(3 of which show one bouquet each; 2 show a 
single flower). pp.272; (3-)60 [complete]. Elabo-
rate blind-stamped brown cloth with central gilt 
medallion on cover and gilt spine (gilt fading). 
NY 1860 (c.1853). Derby & Jackson.  With chap-
ters on floral ceremonies, funeral flowers, chil-
dren & flowers, moral flowers, among many 
other.  The last 60pp. comprises an alphabetical 
listing of flowers with their sentiments and vice 
versa.  Henry Gardiner Adams (circa 1811 - 1881) 
was a British druggist, anthologist and author of a 
number of books on natural history.  Some toning 
to plates. VG copy.   $50.00 
 
214.  Bourne, H. - FLORES POETICI. THE 
FLORIST'S MANUAL: Designed as an Intro-
duction to Vegetable Physiology and Systematic 
Botany, for Cultivators of Flowers. Facsimile 
reprint. 73 half-page color engravings of flowers. 
pp.(2),288. Gilt-stamped cloth. (Guilford, CT 
1988) reprint of Boston/NY 1833 edition. Opus 
Publications.  Descriptions of flowers plus sym-
bolic meanings and lore.  A good source for see-
ing the true coloration of flowers grown in the 
early part of the 19th century, and thus a useful 
work for restoring period gardens.  Fine, new 
copy, issued without DJ.  A nice gift item.  $50.00 
 
 

Part 5  
 
 

“The Language 
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216.  Hollingsworth, Buckner - FLOWER 
CHRONICLES. Illustrations taken from early 
books. pp.(5),302. Cloth. New Brunswick, NJ 
(1958). Rutgers University Press.  The history and 
lore of 15 flowers.  With a 12pp. bibliography.  
Name inside cover and small intaglio name stamp 
on endpaper.  VG copy in VG DJ.   $5.00 
 
217.  THE LANGUAGE AND POETRY OF 
FLOWERS. pp.(1-title), (v-)viii, (9-)192. Nicely 
rebound in small floral print paper over boards 
with gilt-stamped medallion from original binding 
affixed to cover stating “Tell the Wish of Thy 
Heart in Flowers” and with the original spine 
tipped in at front endpapers. All edges gilt. 32mo. 
(3” wide x 4 ¾” tall). Halifax [England] 1855. 
Milner and Sowerby.   
     Contains three sections, the first (pp.11-34) 
listing plants with their associated meanings and 
the second (pp.35-56) giving sentiments with their 
associated plants.  The third section comprises the 
rest of the text and contains full poems, unat-
tributed, about flowers in general but with some 
on specific flowers.  There is a page describing 
the “grammar” of presenting flowers to individu-
als giving rules concerning, for example, how one 
should position the flower to convey additional 
shades of meaning.  This was originally published 
in 1850 and was reprinted several times during 
the 19th century.  The present printing appears to 
be the second.  VG.   $40.00 
 
218.  THE LANGUAGE AND POETRY OF 
FLOWERS, & Poetic Handbook of Wedding 
Anniversary Pieces, Album Verses, and Valen-
tines. Together with a Great Number of Beauti-
ful Poetic Quotations from Famous Authors. 
Frontispiece plus head and tail piece illustrations. 
pp.v,(13-)308 [complete]. Blue cloth with gilt title 
on spine. NY (circa 1890). Hurst & Co.  
     Binding edges worn, front hinge starting, two 
names on front endpaper (“Miss Stella Chamber-
lin July 26, 02” and “Luther Case, June 1, 1957”), 
poem from newspaper tipped in on rear endpaper 
with offsetting, illustration cut from magazine 
tipped in on rear fly, remains of paper on verso of 
frontispiece, three leaves with a marginal stain.  
Good.    
     Contains 75pp. on various flowers with the 
history of their associated meanings, a 34pp. 
“vocabulary” listing plants and their meanings as 
well as sentiments and their plants; the rest of the 
work is mainly poetry.   $25.00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

219.  THE LANGUAGE OF FLOWERS Includ-
ing Flora Poetry. With Original Illustrations 
Printed in Colours. Four chromolithographs of 
flower bouquets printed within a decorative floral 
border. pp.viii,311. Brown cloth with gilt and 
silver stamped cover, decorative stamped spine, 
all edges gilt. London [circa 1880's]. Frederick 
Warne & Co. 
     Binding worn, pencil name of Marlie Moulton 
on endpaper, 19th century bookbinders ticket of 
“W. Greening, 183 Fleet Street.”  Good.   
     For each of the 61 flowers included, there is an 
introductory paragraph noting the flower’s sym-
bolism and mythology which is followed by poetry 
inspired by the flower. At the rear are sections on 
a “flower game,” a “dial of flowers,” and a 30pp. 
vocabulary listing flowers (including many not 
included in the book’s text) with their meaning 
and vice versa.   $40.00 
 
220.  THE LANGUAGE OF FLOWERS; With a 
Complete Vocabulary and a New Selection of 
Quotations from the English Poets, Illustrating 
the Sentiment and Meaning Attached to the 
Various Flowers and Plants, Together with 
Flower Language in Bouquets, &c., &c.  Chro-
molithographed frontispiece of bouquet, many 
nice text engravings showing landscape scenes, 
flowers, human figures in natural settings, etc. 
pp.128, (16-ads. for books for juvenile readers). 
12mo. Brown cloth with black and gilt stamping.  
London & NY [circa 1877]. Ward, Lock & Co.  
     Age toned, endpapers browned, early name of 
“Robert Atkins” on upper margin of title. VG.   
     The main part of the work consists of a listing 
of plants arranged alphabetically by common 
name with the flowers’ associated sentiment and 
two lines of poetry. With a chapter on “flower 
dials” (detailing the time various flowers open 
and close), flower language in bouquets, and a 
10pp. listing of sentiments and the flowers associ-
ated with them.  This title was also published in 
1877 in London by Ward, Lock & Tyler with a 
slightly different title (The Language and Poetry 
of Flowers; with a Complete Vocabulary; Quota-
tions Illustrating the Various Sentiments and 
Meanings Attached to Flowers and Plants…); 
further, this 1877 printing was also issued by 
Ward, Lock & Co. with an additional 128pp. 
appended to it specifically on the poetry of flow-
ers.   Very good copy of  an uncommon language 
of flowers title, especially with the addition of 
New York on the imprint.    $40.00 
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221.  Moore, N. Hudson - CHRYSANTHE-
MUMS. 8 b&w photo plates, floral border of 
chrysanthemums by Frederick G. Hall printed in 
color around each page. pp.(2),163-192 [as is-
sued]. Ornamental flowered boards, soiled cloth 
back. NY 1904. Frederick A. Stokes.  This is the 
section on the lore and legends of the chrysanthe-
mum taken from the author's Flower Fables & 
Fancies (1903) which was bound here as a sepa-
rate work.  VG.   $5.00 
 
222.  Moss, Howard - TIGERS & OTHER LIL-
IES. Humorous drawings by Frederick Henry 
Belli. pp.(3),40. Cloth. Tall 8vo. NY 1977. Athe-
neum.  Humorous poems about various flowers 
and plants.  VG in VG DJ.   $5.00 
 
223.  Osgood, Frances S., editor - THE POET-
RY OF FLOWERS and Flowers of Poetry. To 
Which are Added a Simple Treatise on Botany. 
With Familiar Examples, and a Copious Floral 
Dictionary. Chromolithographed half-title show-
ing an urn of flowers, plus four chromolitho-
graphed plates. 276pp. Original blue pebbled 
cloth. Philadelphia, PA 1864. J. B. Lippincott.   
     Spine ends and corners bumped, hinges 
cracked, inscribed in pencil “To Aunt Mattie from 
C. & C. with love, Dec. 25, 1869.” Good.   
     Arranged alphabetically by sentiment, giving 
the sentiment’s corresponding flower and a stanza 
or so of poetry.  Additional text for some flowers 
adds description, habitat, mythology and legends 
associated with the flower.  Includes a “floral 
dial” giving the time of day that various flowers 
open and close.  The author notes that the prose 
portions were adopted from a British work, The 
Sentiment of Flowers, adapted to the U.S.   $40.00 
 
 

 
90.  Riley, Morgan T. - “Bibliography of Lan-
guage of Flowers Books 1800-1937” [See item 
#90]. 
 
224.  Wilson, Ernest & J. C. Staples - FLOW-
ER TIME. Poems with Illustrations. Chromo-
lithographed wraps showing flowering branch on 
front and rear wrap, 4 illustrations of rural scenes 
in text. pp.(2) leaves plus wraps containing a 
poem by William Cullen Bryant, one by Mrs. 
Hemans, and an unattributed poem. 32mo. (3" 
wide by 4" tall). London/NY [circa  1880's].  
Published by Hildesheimer & Faulkner, London 
and Geo. C. Whitney, NY.  "Designed in England, 
Printed in Germany."  Uncommon bit of ephem-
era.   $10.00 
 
225.  Whittier - GEMS FROM WHITTIER. 
Full of chromolithographs showing flowers, rural 
scenes, etc. (16)pp. Decorative paper over boards 
with portrait of Whittier in floral panel on front 
board. 12mo. NY 1909. Fine Arts Publishing Co.  
Contains excerpts from Whittier's poems sur-
rounded by printed floral border and with a chro-
molithograph plate opposite.  Corner (1/2" square) 
of front endpaper torn out, otherwise VG.   $10.00 

Rebecca Hey’s 
The Moral of flowers 

 
215.  [Hey, Rebecca] - THE MORAL OF FLOWERS, Illustrated by Coloured Engravings. 
Third edition. 23 nicely executed hand-colored plates of bouquets both drawn and engraved 
by William Clark, draughtsman and engraver to the London Horticultural Society. Plates have 
tissue guards. pp.xiv,(1),193. Three-quarters leather with elaborately gilt spine, cloth sides. 
London 1836. Longman, Rees, Orme, Brown, Green & Longman; and M. Robinson, Leeds.   
     Binding scuffed, especially at spine, joints and corners.  Engraved armorial bookplate of 
"Julia A. Livingston" with her name written in pencil on front free endpaper and the name “J. 
A. Boggs” on half-title.  Light browning to leaves.  Plates are clean and in very good condition.  
     Descriptions of various flowers, along with their history and some poetic passages.  In this 
third edition, the author, who is not named, deletes sections on trees which were later included 
in her other work, The Spirit of the Woods, and adds chapters on additional flowers.  This title 
was first published in 1833; the second edition came out in 1835 and the third in 1836.  All 
were published anonymously.  A “New edition” was issued with the author's name in 1849.   
Overall VG.                                                                                                                         $400.00 
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To Order:  Please do not send payment in advance.  Books may be ordered by 

email, phone or mail.  Available titles will be sent with an invoice enclosed that will 

include shipping charges, which are determined by weight.  We ship by U.S. Postal 

Service, media rate, insured, unless otherwise specified. 

     Shipments outside the U.S.:   

             Books are sent via U.S. Postal Service, insured, unless otherwise specified. 
 

Returns Policy:  All books are returnable for any reason within 10 days of 

receipt as long as they are returned in the same condition as when they were 

shipped.  However, unless the book is not as described, the customer is responsible 

for paying shipping charges both ways. 
 

 Payment Terms:  Net 30 days                     

            Payment should be made by check or money order.               

           Regret to say we can not accept credit card purchases.  
 

                               Best regards, 

      Bradford Lyon & Joanne Fuccello 
 

Thinking of Selling your Books?   We are always interested in purchasing books, 

whether they be individual volumes or larger collections, so please contact us when you are 

“weeding” your garden library. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Woodburn Books, ABAA, ILAB 

P. O. Box 398 

Hopewell, N.J. 08525 

U.S.A. 

…………………………..………………. Detach Here ……...…………………………………. 
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